

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLIII. - Número 14.632

Fundado por Don José Estrañi

Jueves, 25 de marzo de 1937

EN EL FRENTE DE GUADALAJARA, LAS FUERZAS REPUBLICANAS TOMARON AL ENEMIGO UNA FUERTE LINEA DE TRINCHERAS

Reunión de la Junta de Defensa.

Madrid.—Ayer se reunió la Junta de Defensa de Madrid, bajo la presidencia del general Miaja.

El delegado de Prensa y Propaganda, señor Carreño, que facilitó la referencia, dijo que la Junta acordó dirigir una felicitación al coronel Rojo por el éxito que su columna ha obtenido en estos últimos días, y a propuesta del delegado Máximo de Dios, se acordó también felicitar a todos los combatientes de aire y tierra por los éxitos logrados en el frente del Centro.

Aprovechando una ausencia del general Miaja, se acordó adherirse a la proposición del Ayuntamiento de Madrid para que se conceda al ilustre defensor de la capital de la República una preciada condecoración, en atención a la brillante defensa que está haciendo de la capital de la República.

Se trató del problema de abastecimiento, acordándose ejercer un severo control y establecer la tasa de artículos para evitar abusos.

Se trató también de la censura, acordándose imponer sanciones a los infractores, llegando incluso a la suspensión del periódico cuando la infracción sea de suma gravedad.

También se ocupó la Junta del problema de evacuación, que presenta mejor aspecto, pues ahora se dispone de mejores medios.

Se trató también del problema de incautación de casas, concediéndose amplias facultades al delegado de Orden público.

Muerte gloriosa de un comandante de aviación.

Madrid.—En uno de los frentes del Centro ha muerto gloriosamente el comandante de aviación Sanz Saiz, durante el último bombardeo de Alcalá de Henares, en lucha con la aviación fasciosa.

Había prestado relevantes servicios, especialmente durante la sublevación militar.

A su entierro, verificado hoy, acudió el general Miaja y sus ayudantes y numeroso público, que rindió así un tributo de admiración al que en vida fué heroico aviador.

Un manifiesto de las Juventudes Libertarias.

Madrid.—Las Juventudes Libertarias han dirigido un manifiesto a las Juventudes antifascistas del mundo, pidiéndoles que imiten al pueblo mejicano.

En la provincia de Avila se ha realizado un avance, castigándose duramente a los facciosos.

Nuevas discrepancias entre los rebeldes

Madrid.—Parece que las discrepancias entre los rebeldes aumentan con motivo de los últimos fracasos sufridos. Este disgusto se exterioriza también entre los mandos militares y la Junta de Burgos.

Fruto de todo ello es que Franco haya decidido sustituir a los integrantes de la Junta, habiendo encargado de ello al general Mola, quien parece no ha aceptado.

De todas formas, Franco le ha concedido unos días para reflexionar.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PANERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

La magnífica actuación de la aviación republicana.

Madrid.—Nuestros aparatos de bombardeo, en gran número, escoltados por numerosos cazas, hicieron ayer varios servicios para batir las concentraciones italianas del sector de Guadalajara.

El resultado fué catastrófico para los rebeldes, pues sobre sus posiciones se arrojaron 460 bombas y los cazas ametrallaron, gastando varios miles de cartuchos.

El número de bajas vistas por los pilotos es muy elevado.

La solidaridad internacional.

Madrid.—El alcalde interino de Madrid, Talanquer, ha recibido una carta del alcalde de Monticiny (Checoslovaquia) dándole cuenta de que en la reunión celebrada el día 26 de enero se acordó por unanimidad dirigir a la Corporación municipal madrileña un cordial saludo y la expresión de su deseo de que termine lo más pronto posible la guerra civil con el triunfo de la soberanía nacional.

El alcalde ha contestado agradeciendo la carta y diciendo, entre otras cosas, que Madrid, bombardeado constantemente por la aviación y artillería fasciosas, destruidos sus mejores edificios, asesinados villmente sus habitantes, agradece en todo lo que vale el saludo de esa Corporación y le promete, ya que le historia le ha conferido este honor, acabar con el fascismo internacional en favor de los derechos y las libertades humanas.

DEL MOMENTO

Se indignan los pueblos democráticos europeos, pero sus Gobiernos soportan la mafeza fascista.

No hay día en que no tengamos noticias que den cuenta de impo- nentes y cordiales adhesiones de grandes masas de los pueblos democráticos hacia la República española. Recientemente, en Méjico se celebró un gran mitin, en el que se demostró la solidaridad profunda de los elementos de la gran nación citada con la causa que defiende la democracia hispana contra los rebeldes. En Nueva York hubo días pasados una manifestación frente al Consulado italiano para protestar contra la invasión de los «camisas negras», encuadrados en un ejército regular al servicio de los facciosos. Los sangrientos sucesos de París, en el barrio de Clichy fueron expresión clara y terminante de una reacción del pueblo francés contra la infamia de la propaganda fascista en relación con la guerra de independencia que sostiene el pueblo español. En Londres los Trade-Unions se han dirigido al Gobierno solicitando que apoye en la Sociedad de las Naciones al Gobierno legítimo de España cuando se trate de la violación de que ha sido objeto el artículo 10 del pacto que rige dicha entidad internacional, que trata de la obligación que existe de amparar a los países asociados en su integridad territorial. Y con los núcleos democráticos claman por que se haga justicia a la España republicana las más importantes asociaciones de escritores del mundo, y algunos de esos escritores, como el eminente Sinclair, ha publicado un libro con el título de «No pasarán», dedicado a la democracia de nuestro país, y del cual libro se ha agotado la edición rápidamente, cuyo producto de venta remitirá su autor a España. Lo mismo ocurre en cuanto a las campañas emprendidas, sin distinción de matices, por la mayoría de los periódicos de Inglaterra y Francia. Hoy mismo nos da cuenta la información de los juicios severísimos formulados por los grandes diarios de París y Londres, al comentar la actitud cínica de Italia, que después de haber propuesto el reembarque de extranjeros que se encuentran en España desde el día 18 de julio de 1936, ahora se ha negado a tratar de la cuestión, actitud que anuncian los periódicos de Roma en grandes titulares, que dicen: «Grandi afirmó la voluntad de Italia de no retirar de España ni un solo voluntario hasta que haya triunfado Franco». Se vuelve a hablar de momentos graves en la situación internacional y de la sorpresa que han recibido los Gobiernos democráticos por tan brutal actitud, y a continuación se vuelve a repetir lo que tantas veces se ha dicho con respecto a que las cancillerías se aprestan a redactar notas enérgicas. Es verdaderamente dramático el divorcio evidente que existe entre el pensamiento de los pueblos democráticos y la manera de actuar sus Gobiernos. Esos pueblos sienten el dolor de la República española, de las injusticias atroces que con ella se están cometiendo desde que empezó la rebelión y se aprobó el Pacto de no intervención, del desamparo en que se ha dejado al pueblo hispano, y en tanto se da el hecho inexplicable de que los Gobiernos de esos países, antes los continuos ataques—renovados en intensidad y desverguenza con gran frecuencia—, hablen de sorpresas y estudien la redacción de notas a negociar en largos plazos, mientras los enemigos de la democracia universal hostilizan a ésta y continúan su camino agigantando la tragedia española a fuerza de matonismo, que hasta ahora nadie ha contenido.

Comentarios de la Prensa de Madrid

«POLÍTICA»

Se refiere a la nota que han hecho pública los partidos del Frente Popular.

Indica que se forma un estado de opinión atenido a las necesidades de un país en regla.

Todos los esfuerzos son pocos para la defensa de los principios fundamentales que han movido al pueblo a alzarse en armas. Unión indisoluble de todos los esfuerzos, cooperación incondicional y entusiasta, dirección inteligente y honrada, deben llenar de contenido real los enunciados de este documento. Otra cosa sería un delito de alta traición, que encontraría la sanción oportuna.

«EL SOCIALISTA»

Habla del nuevo desafío de Mussolini. Ayer nos preguntábamos y hoy la pregunta cobra nueva eficacia, ¿tiene Mussolini expedito el camino de su voluntad? Nos hallamos frente a una cuestión insoslayable, después de la declaración de Grandi, en el sentido de que Italia no está dispuesta a retirar ni un solo voluntario antes de terminar la guerra. Es un nuevo desafío de Mussolini, pero no a España, sino a Inglaterra y a Francia, sugeridoras de la conveniencia de que fueran retirados los extranjeros que había combatiendo en España. No son ni siquiera los rebeldes españoles los que se niegan, sino la propia Italia, en su calidad de nación invasora, la que se niega a ordenar a sus efectivos que evanescen.

Nosotros hace tiempo que estamos desafiados y esta cuestión la hemos de ir liquidando sobre la Alcarria. Pero aquí no se trata tanto de nosotros como de Inglaterra y de Francia, desafiadas abiertamente por Italia. ¿Tiene Mussolini expedito el camino de su voluntad? ¿Puede arregar entre sus manos nerviosas todas las capitulaciones internacionales? ¿Está en sus manos la conveniencia y los destinos del mundo? Inglaterra y Francia van a tener que contestar a esta pregunta.

El problema de los voluntarios se desdobra en dos: uno el nuestro, para cuya solución no pedimos ayuda; otro el que concierne a las democracias, re- tadas un poco histéricamente por Mussolini. Son las democracias las que

Las operaciones en el sector de Pozoblanco.

Andújar.—En el sector de Pozoblanco prosigue la inactividad, impuesta por el temporal de lluvias, que ha durado tres días, estando los campos intransitables.

Ayer lució el sol, lo que aprovechó nuestra aviación para actuar intensamente durante toda la mañana sobre el cementerio de Alcaracejo, donde el enemigo tiene instalados los cañones del quince y medio, que utiliza en Pozoblanco.

Cinco aparatos de caza y cuatro de asalto han batido con eficacia dicho lugar, que quedó destruido casi por completo.

Los aviones arrojaron ciento diez bombas entre el lugar citado y el cruce del ferrocarril con la carretera.

Por la tarde, once aparatos de bombardeo actuaron sobre Montoro, donde existía una concentración enemiga.

Fuó bombardeada la estación del ferrocarril y volada la locomotora y dos unidades de un tren que estaba formado para trasladar fuerzas al frente.

Contra la estación fueron arrojadas noventa bombas.

La aviación facciosa, a las ocho de la noche, bombardeó las proximidades

Las operaciones en Guadalajara y Avila.

Madrid.—En el frente norte de la provincia de Guadalajara no ha habido esta mañana relativa tranquilidad con relación a lo que la guerra nos tiene acostumbrados.

Todas nuestras fuerzas se han dedicado a mejorar y fortificar las posiciones que arrebataron ayer al enemigo. Este apenas ha dado señales de vida, limitándose a presentar más fuerte resistencia a los ataques que hemos realizado sobre ellos.

Nuestros trabajos de fortificación se realizan sin novedad, puesto que las tropas facciosas se limitan a resistir cuando el Ejército del pueblo alaca; pero ni aun en este caso apenas si dan señales de vida, tal es su quebranto.

Por la parte derecha de la carretera general de Aragón las fuerzas republicanas han realizado algunos golpes de mano e incursiones sobre el campo rebelde.

La artillería ha cañoneado intensamente los parapetos y posiciones rebeldes durante más de tres horas, causando estragos en las filas facciosas.

Después de esta preparación artillera, las fuerzas republicanas cogieron algunas posiciones rebeldes, tras de las cuales los facciosos trataron de resistir. Los guardias civiles y alemanes permanecieron bajo el fuego de nuestras ametralladoras y morteros, y cuando se convencieron, por el número de bajas que les causaban las fuerzas leales, de lo ineficaz de la resistencia, se retiraron desordenadamente, dejando en poder del Ejército popular una fuerte línea de trincheras que defiende poblados de importancia.

Casi toda la mañana la han empleado las fuerzas republicanas en realizar esta conquista, que tiene mucho interés, más que por haber rescatado un fuerte parapeto, por la posición que ocupa en relación a algunos pueblos de la parte norte de la provincia de Guadalajara.

Hasta primera hora de la tarde la operación se ha realizado con éxito completo, sin novedad alguna por nuestra parte.

Nuestra gloriosa aviación, que ha logrado nuevos éxitos, ha podido comprobar los estragos que ayer se causaron a las tropas enemigas, especialmente en Jadraque y en el sector de Almodrones.

En estos dos pueblos causaron bastantes destrozos, particularmente en

Una entrevista de facciosos y leales.

Andújar.—El diputado socialista señor Molina, comisario de un batallón, ha referido una entrevista que tuvieron algunos de sus soldados con un grupo de facciosos, para lo cual los soldados del Gobierno hubieron de atravesar el Guadalquivir en una piragua.

En ambos bandos había soldados del mismo pueblo, y al reconocerse se abrazaron. Los soldados republicanos comenzaron a tratar de convencer a los contrarios para atraerlos a nuestras filas. Los responsables facciosos, dándose cuenta de la captación que se estaba haciendo, pusieron fin a la entrevista, y cada uno regresó a sus filas, sin ocurrir ningún incidente.

Los facciosos regalaron a nuestros soldados media arroba de vino de Montilla.

No obstante la vigilancia de los facciosos, pudieron decir los rebeldes que en su campo la mayoría de los combatientes tienen deseos de huir y pasarse a las filas del Gobierno; pero esto les es difícil, a causa de la vigilancia que ejercen los jefes rebeldes para evitar desertiones.

del aeródromo de Andújar, pero no consiguió los objetivos que se proponía.

A las dos de la madrugada la aviación rebelde efectuó vuelos de reconocimiento sobre Andújar, Espeluy y Linares.

DE VALENCIA

ALEVOSA AGRESION DE UN BUQUE FACCIOSO

Castellón.—Ayer, sobre las ocho, un buque de guerra faccioso bombardeó esta población durante cinco minutos. Uno de los proyectiles cayó en un quiosco de la plaza, donde se encontraban muchas mujeres y niños.

Hasta ahora se sabe que el número de víctimas se eleva a siete muertos y treinta heridos.

Por los datos que se han podido recoger, se puede asegurar que el buque se encontraba a unos cuarenta kilómetros de la ciudad, a la altura de Benicarlón.

Continúa mejorándose las posiciones republicanas en Aravaca, por las constantes operaciones de nuestras tropas en este sector.

En los demás sectores, nada saliente que señalar.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIOLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radium-terapia.
Consulta de diez a una.-Muelle, 20.-Tel. 29-38.

DE VALENCIA

ALEVOSA AGRESION DE UN BUQUE FACCIOSO

Castellón.—Ayer, sobre las ocho, un buque de guerra faccioso bombardeó esta población durante cinco minutos. Uno de los proyectiles cayó en un quiosco de la plaza, donde se encontraban muchas mujeres y niños.

Hasta ahora se sabe que el número de víctimas se eleva a siete muertos y treinta heridos.

Por los datos que se han podido recoger, se puede asegurar que el buque se encontraba a unos cuarenta kilómetros de la ciudad, a la altura de Benicarlón.

Continúa mejorándose las posiciones republicanas en Aravaca, por las constantes operaciones de nuestras tropas en este sector.

En los demás sectores, nada saliente que señalar.

Dr. Vázquez Andiañe MUELLE
20, 2.^o
CIRUGIA Y PARTOS
De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122.

DESPUES DE UN VIAJE A MADRID

Esta mañana visitaron al jefe del Gobierno los ministros de Instrucción y Obras públicas.

A la salida, el señor Hernández manifestó que ambos habían dado cuenta a Largo Caballero del viaje efectuado a Madrid y de sus visitas a los frentes, recibiendo instrucciones para el próximo viaje que han de emprender a la capital de España.

LOS FUSILAMIENTOS EN TERRENO FACCIOSO

El «Times» del día 19 del corriente publica una información en la que dice que el día 24 de febrero último fueron ejecutados públicamente en Palma de Mallorca las siguientes personalidades de significación izquierdista: Emilio Vázquez, alcalde de Palma de Mallorca, afiliado a Izquierda Republicana; Alejandro Salume, cónsul de Uruguay y diputado socialista; Antonio Due, del Comité ejecutivo de Izquierda Republicana, y Antonio Mateu, ex alcalde de Icar.

Todos ellos se encontraban en la cárcel desde los primeros días del movimiento revolucionario.

Los condenados fueron llevados a las puertas del cementerio y allí ejecutados ante una multitud de tres mil

Comisaría general de Guerra Inauguración del Orfanato de Milicias.

Últimos ya los preparativos que su apertura requerían, el ORFANATO DE MILICIAS comenzará su funcionamiento desde mañana, viernes, día 26. En esta fecha entrará en los cauces de la realidad la idea sublime a la que esta Comisaría prestó todo el máximo de su entusiasmo y fervor, comprendiendo el alto significado humanista y de justicia que la misma representaba.

Mañana, día 26 de marzo, iniciará su vida la institución, cuya apertura se esperaba con tanta ansiedad en los frentes, en los corazones de todos los combatientes que en la vanguardia dan a la causa de la República y la libertad toda su capacidad de sacrificio.

Con el apoyo sincero e incondicional de nuestros soldados, la Comisaría General de Guerra podrá ofrecer mañana el ORFANATO DE MILICIAS al Patronato que ha de dirigirle y controlarle en plan de funcionamiento.

¡EL ORFANATO DE MILICIAS será inaugurado mañana!

¡El que fué Hotel Royal está presto a proporcionar cobijo y comodidad a todos esos niños que sufren el gran dolor de haber perdido a sus padres en los fragores de la actual contienda guerrera.

Con asistencia de las autoridades y representantes de las organizaciones políticas, sindicales y culturales mañana, viernes, se verificará el acto de la inauguración de la institución, que estará revestido de toda la brillantez y solemnidad que exige su hondo significado y las circunstancias que atravesamos.

Como invitados especiales concurrirán a éste delegados de los distintos batallones y unidades de que se compone nuestro Cuerpo de Ejército, compañeros inolvidables de aquellos que realizaron el sacrificio supremo de sus vidas.

La Comisaría General de Guerra se complace en hacer pública la noticia, pues ella le llena de satisfacción. Y no duda que los soldados de la República continuarán manteniendo la obra que la Comisaría General de Guerra confía a un Patronato, en cuyo seno participa como vocal, de la misma manera que con que han acogido su puesta en práctica.

Mañana principiará a tener vida efectiva el ORFANATO DE MILICIAS, culminando, por lo tanto, en realidad el proyecto que nos ha acompañado durante todo el transcurso de la presente guerra.

Mañana comienza a rendir, ciudadanos y soldados todos, la gran obra de justicia que merecen todos nuestros bravos luchadores que han dejado la vida por la conquista de la liberadora victoria y que encarnamos en sus hijos, en sus descendientes.

Del ORFANATO DE MILICIAS surgirán, transformados en gloriosos constructores de la nueva España, los hijos de los héroes de la causa del pueblo que en él ingresaron en el día de mañana.

El comisario general de Guerra A. SOMARRIBA.

La tirada excesiva que ha venido padeciendo la máquina en que se imprime «C. N. T.», de Gijón, órgano de la Regional asturiana, ha originado una importante avería que, a pesar de todos los esfuerzos realizados por los técnicos, no ha sido posible reparar hasta el momento. Por esta razón, ayer sólo se realizó una insignificante parte de la tirada actual, y nos vemos obligados hoy a no publicar nuestro periódico.

Esperamos que para mañana podamos reanudar la comunicación con nuestros lectores.

C. N. T. de Asturias, Organo de la Regional Asturiana.

Las manifestaciones hechas por el representante italiano ante el Comité de Londres, han producido gran revuelo diplomático

EXTRANJERO

Se considera probable la implantación del control el día 29 del actual.

personas que se concentró para presenciarlo y que insultó a aquéllos.

Al alcalde de Palma de Mallorca, que estaba muy enfermo, hubo que aplicarle algunas inyecciones para sostenerle, sentándose en una piedra por serle imposible mantenerse en pie.

COMO CELEBRAN LA SEMANA SANTA

Los rebeldes se han decidido a celebrar la Semana Santa en Sevilla, que este año tiene extrañas características por la mezcla de que hacen objeto a estas manifestaciones religiosas con el aparato militar y la presencia de las tropas extranjeras.

También se rodea de cierto aparato político. En la fachada del Ayuntamiento aparecen dos grandes cartelones con los retratos de Franco y de

Queipo de Llano, que casi cubren toda la fachada.

Antes de la celebración de la Semana Santa se ha tenido el cuidado de retirar de la ciudad a las tropas moras que allí existían alojadas.

CREACION DE UNA ESCUELA NAVAL POPULAR

La «Gaceta de la República» publica una orden disponiendo que por Estado Mayor central de las fuerzas navales se proceda en el plazo más breve posible a la redacción del proyecto de organización de las fuerzas y en especial a la creación de la Escuela Naval Popular, a la que podrán concurrir todas las clases y categorías que se determinan y han de constituir los cuadros efectivos de la oficialidad necesaria.

INFORMACION DE BARCELONA

LOS PARTES DEL FRENTE ARAGONÉS

Barcelona.—Hoy han sido facilitados los siguientes partes de guerra:

De la división «Durruti»: «El enemigo ha hostilizado con fuego de ametralladora, fusilería y morteros nuestras posiciones de Las Vacas, sin consecuencias. Replicaron los nuestros mercedamente, haciéndole callar.

Continúa la fortificación de nuestro nuevo frente, y se ha empezado la construcción de caminos hasta las nuevas posiciones conquistadas recientemente.

Se observa mayor actividad y movimiento en toda la línea enemiga de nuestro sector, hostilizando continuamente.

La circulación por Quinto se ha hecho en mayor escala, transportando los trenes enemigos más unidades de carga que lo normal.

Procedentes de las posiciones enemigas de Villafranca se han pasado a nuestras fuerzas cuatro soldados catalanes con tres fusiles y 400 cartuchos ametralladora.

En la línea enemiga, que comprende toda la parte opuesta del río Ebro, se nota en los focos una marcada intención de fortificarse cerca del río, y por lo tanto, su interés de hostilizarlos continuamente, empleando para ello incluso morteros.

No tenemos que lamentar ninguna baja.

En el resto del sector, sin novedad alguna, tanto material como personal.

El parte de guerra de la división «Carlos Marx» dice:

«Ligeros tiroteos en todos los subsectores de Robres y Alcuérria, sin consecuencias por nuestra parte. Sin más novedad.

Ninguna otra novedad se ha registrado en los diversos sectores del frente aragonés.

El parte de guerra facilitado esta mañana por el consejero de Defensa de la Generalidad dice así:

«La artillería enemiga del subsector del Pirineo cañoneó nuestras posiciones de Pando, sin consecuencias por nuestra parte.

En el sector de la división «Durruti» se han pasado a nuestras filas cuatro soldados con armamento.

La aviación enemiga de Zaragoza ha bombardeado la Central eléctrica de Camarona, sin causar desgracias personales y produciendo desperfectos de fácil reparación.

El parte de las nueve de la noche, enviado por el consejero de Defensa al presidente de la Generalidad, dice:

INFORMACION DE BARCELONA

«Ligeros tiroteos en todos los frentes y pequeños duelos de cañón en algunos sectores, sin consecuencias.»

SUSCRIPCIONES

Caspe.—En todo el territorio leal de Aragón se han abierto suscripciones y se han organizado colectas para ayudar a Madrid.

El Consejo de Aragón envió el otro día cien toneladas de viveres, y se propone hacer periódicamente las remesas.

En todos los pueblos de la zona leal aragonesa hay carteles con excitaciones a la ayuda a los madrileños.

LUIS RUIZ-ZORRILLA

OIDO, NARIZ Y GARGANTA MENDEZ NUÑEZ, 9.—TELEFONO 2885. Consulta diaria, excepto días festivos, de diez y media a dos.

EL GENERAL POZAS, RESTABLECIDO

Barcelona.—El general Pozas ha abandonado hoy la clínica, repuesto de la operación que le fué practicada recientemente.

NO HAY TALES GESTIONES

El corresponsal de la Agencia Havas ha interrogado al presidente de la Generalidad, en orden a las noticias que se han publicado sobre determinadas gestiones realizadas por el Gobierno español cerca de los de Francia e Inglaterra, en cuanto a una posible modificación del plan de Marruecos.

El señor Companys dijo que carecía de noticias; pero que no lo crea. Un asunto de tal magnitud como el de la modificación del plan de Marruecos, en que los pueblos españoles tienen tantos intereses, no se hubiera planteado sin llegar a su conocimiento.

EL BOMBARDEO DE UN AVION REBELDE

Se conocen algunos detalles del último bombardeo efectuado por un trimotor procedente, al parecer, de Falma.

Sobre las nueve de la noche pasó por Tortosa y arrojó tres bombas sobre el pueblo de Alcazar, destruyendo una casa.

El número total de víctimas fué de tres muertos y siete heridos.

El objetivo parecía ser los puentes sobre el Ebro, pero éstos no sufrieron daño.

Antes había arrojado tres bombas sobre Benicarló. Cayeron sobre el campo y no causaron víctimas.

COMENTANDO LA ACTITUD DEL REPRESENTANTE DE ITALIA

Londres.—Los periódicos de esta mañana, tanto los de la derecha como los de la izquierda, comentan en tono acre la actitud del representante de Italia.

El «Morning Post», periódico conservador, expresa la sorpresa que han producido las declaraciones de Grandi, sorpresa que acaso está teñida de indignación.

Es incomprensible, ciertamente, que a la hora actual, después de tantas deliberaciones, cuando nadie podía acusar a los representantes del Comité de no intervención de intolerancia, sea el representante de Italia quien ponga una insuperable dificultad a la conclusión de todo acuerdo.

Los momentos son graves, y es de suponer que no se eludirá la reflexión.

El «New Chronicle» declara que las manifestaciones del embajador de Italia ponen una nueva dificultad, acaso insuperable, para la aplicación del control.

El «Daily Herald» dice que parece que Mussolini ha dejado a un lado toda reflexión, o bien es que reflexionó demasiado y tiene la seguridad de que sus audacias y violencias no van a encontrar la réplica adecuada.

Importa mucho que los demás hayan reflexionado también y que sepan cuál es lo que les compete.

El «Daily Mail» dice, después de censurar duramente la actitud del embajador de Mussolini, que la declaración inesperada de Grandi constituye la prueba más rotunda de que Italia está decidida a una intervención directa en España.

Fernando Esirafi
Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO
CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

LO QUE DICE «L'HUMANITE»

Paris.—El periódico «L'Humanité» dice que ya está clara e indubitable, sobre el panorama europeo, la maniobra del fascismo internacional. El fascismo especuló hasta ahora con la mesocrosía de las democracias, que ante el temor de un conflicto no vacilaron en acogerse a esa arbitraria fórmula de la no intervención.

Todos los esfuerzos han sido inútiles y al fin los Estados totalitarios, despojados de su careta, lanzan el reto final. Mussolini ya ha dicho su palabra. Ahora les corresponde hablar a las democracias. Se ha arrojado un guante y alguien le tiene que recoger.

DESIGNACION DE DELEGADOS

Londres.—El Comité de no intervención ha designado los delegados que ejecutarán el plan de control en España, plan que entrará en vigor el día 29 del actual.

Se aguardaba con impaciencia la respuesta de Italia ante su actitud en la reunión de ayer, pero su contestación al plan de control previsto, ha sido de aprobación.

POSIBILIDAD DE UNA REUNION DE LA S. D. N.

Ginebra.—Preocupa en los medios internacionales lo ocurrido ayer en la reunión del Comité de no intervención de Londres, habiendo producido «cierta emoción» la actitud del representante de Italia.

En vista de esto, se considera que el Gobierno legítimo de la República española puede reclamar una reunión extraordinaria de la S. D. N. como lo hizo en diciembre pasado, a virtud de la violación del pacto.

Sin embargo, no se considera inminente la celebración de esta asamblea, pues antes España querrá contar con la seguridad de la actitud que habrían de adoptar en ella las principales potencias europeas.

Acaso esta reunión podría celebrarse en los primeros días de abril.

ACTO DE SIMPATIA A UNOS HUELGUISTAS

Detroit.—Hoy se ha celebrado una manifestación de cien mil almas como testimonio de simpatía a los huelguistas de la fábrica de automóviles. No han ocurrido incidentes.

Euzkadi ha quedado excluido del contingente de importación y reparto de trigo del mes de marzo; pero que se han efectuado algunas compras, que esperaba llegar al puerto de Bilbao de un momento a otro. Desde luego, para abril y mayo están hechas las compras oportunas, y confía en que se podrá mejorar no sólo la cantidad, sino la calidad del pan.

EL SEÑOR AGUIRRE, REPUESTO DE SU ENFERMEDAD

En la Presidencia se nos dijo por el secretario particular, que el presidente se hallaba ya repuesto de la indisposición que le aquejaba, habiéndose incorporado desde mediodía a su despacho oficial, donde había recibido la visita del teniente coronel señor Montau y, por la tarde, del general Martínez Cabrera.

Joaquín Santuste.

(Del Sanatorio Madrasta).
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 1 1/2 a 1 3/4 y de 4 a 5.
RAD-RAE 5, PARRERO, TEL. 1262.

EXPEDICION SANITARIA A ESPAÑA

Nueva York.—Ha salido con dirección a España una segunda expedición sanitaria americana. La componen cuatro ambulancias, y trae quince toneladas de material sanitario.

Forman en la expedición cuatro cirujanos, ocho enfermeras, dos especialistas en laboratorio y cuatro conductores.

Se espera que dentro de breves días se podrá enviar otras ambulancias con personal y material suficiente.

MANIFESTACION ANTIITALIANA

Nueva York.—Frente al Consulado de Italia se estacionó una muchedumbre enorme en manifestación de protesta contra la invasión de España por el ejército italiano. La manifestación la componían mujeres y hombres de todas las clases sociales de la gran urbe.

Se veían gran cantidad de carteles con leyendas expresivas. En uno, inmensamente, se leía: «¡Abajo Mussolini! ¡Ayudemos a España!».

UN PROPOSITO QUE SE ATRIBUYE A MUSSOLINI

Bruselas.—«La Libre Belgique», periódico afecto al franquismo, publicó el día 15 un artículo en el que decía que las preocupaciones de los medios diplomáticos a causa de la intensa participación de los italianos en la ofensiva actual, lo mismo que la realizada el mes pasado contra Málaga, se han aumentado por una noticia de un corresponsal declarando haberla obtenido de buena tinta en la frontera franco-española.

Según este periodista, Mussolini, a cambio de la formidable ayuda prestada por el Ejército italiano a las fuerzas del general Franco, formula, entre otras, la exigencia de la restauración de la monarquía.

Esto no puede producir gran impresión; pero para realizar esto, y siendo imposible la restauración de los Borbones, a causa de su impopularidad, el «duce» exige el trono español para un príncipe de la dinastía italiana.

El candidato sería el duque de Aosta, descendiente de Amadeo de Saboya.

No hay que decir que si el «duce» conserva esta carta de reserva y se decide a echarla sobre el tapete, el equilibrio del Mediterráneo está amenazado de ser muy distinto de lo que ha sido hasta ahora.

LA ACTITUD DE ITALIA

Londres.—Se sabe que en la reunión del Subcomité de no intervención, el representante italiano declaró que no estaba en condiciones de tratar sobre el problema de la retirada de extranjeros en España.

El embajador de Francia llamó la atención del Comité de modo tan firme como claro sobre las consecuencias que pudiera tener el repentino cambio operado en el Gobierno italiano en esta cuestión, de la que era precisamente el promotor.

Varios delegados apoyaron los puntos de vista del representante francés en el Comité.

REUNION DEL GOBIERNO INGLES

Londres.—Esta mañana se ha reunido el Consejo de ministros, bajo la presidencia de Baldwin.

La reunión ministerial se dedicó, según todas las referencias, a la grave situación que crean las palabras pronunciadas ayer por Grandi en el Comité de no intervención.

El ministro de Negocios Extranjeros, señor Eden, puso al Gobierno al corriente de las relaciones entre Londres y Roma y de la situación en que se halla el problema del control.

Se ignora si el Gobierno ha adoptado alguna resolución.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres.—En la Cámara de los Comunes se preguntó al ministro de Negocios Extranjeros si tenía algo que decir acerca de las declaraciones del delegado italiano.

Mr. Eden contestó que no podía añadir nada a lo de anoche. La situación era estudiada cuidadosamente por el Gobierno inglés, y creía que en la próxima reunión del Comité quedarían zanjadas todas las diferencias y se podría proceder a la implantación del control.

Se le preguntó también si concretamente Grandi había dicho que no sería retirado ni un solo voluntario italiano.

No se contestó a esto, y se pasó a otra pregunta.

Se le preguntó entonces sobre el número de súbditos ingleses detenidos por Franco y del trato que se les da, y el ministro dijo que se hacían investigaciones.

UN ACUERDO DE LAS TRADE UNIONS

Londres.—El Consejo general de las Trade Unions ha adoptado una resolución en el sentido de que, vista la presencia de las tropas italianas y alemanas en España, se pida al Gobierno inglés que apoye al Gobierno español ante la S. D. N., cuando trate de la aplicación del artículo 10 del Covenant.

Se aprobó también otra resolución en que se manifiesta la admiración de los obreros ingleses a los heroicos defensores de Madrid.

CANTANDO LA GESTA DEL PUEBLO ESPAÑOL

Nueva York.—Hupton Sinclair, el famoso escritor, ha publicado una obra que se titula «No pasarán».

Hace en ella un caluroso elogio del pueblo español, resaltando la gesta de los hombres que se baten por la independencia y la libertad.

En toda Norteamérica se han vendido en veinticuatro horas millones de ejemplares del libro, cuyos beneficios están destinados al Gobierno de Valencia por su autor.

JUAN JOSÉ LASTRA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Eceedo, 1, 1.º. Teléfono 2499.

OTRA REUNION

Londres.—Se ha facilitado el comunicado de la 44 reunión del Comité de no intervención.

Dice que en esa reunión se tomaron varios acuerdos, entre ellos uno sobre observación del plan de avance del control.

También se acordó el nombramiento de una Comisión de juristas para que estudie ciertas cuestiones sobre la Hacienda general de España.

Se examinó igualmente la posibilidad de extender el acuerdo de no intervención a todo aquello que pueda ser susceptible de empeorar o prolongar el conflicto actual.

Se acordó pedir aclaraciones a los respectivos Gobiernos para el caso de que navios con bandera de los países firmantes del pacto lleven hombres a armarse o material a cualquier puerto español.

Se tomó en consideración lo referente a las restricciones en el movimiento de los barcos mercantes españoles en determinados casos.

Asimismo se tomó en consideración la posibilidad de extender el acuerdo de no intervención para asegurar la colaboración en el control de países no europeos.

El Comité se ocupó de la posible retirada de España de los extranjeros que participan en el conflicto armado.

El presidente del Subcomité dijo que este asunto debía volver al Subcomité consultivo técnico.

El delegado italiano dijo que no había problemas técnicos, sino problemas generales, y que, a su juicio, no eran momentos de comprometerse a discutir esos problemas.

Diversos delegados del Comité manifestaron también que sus respectivos Gobiernos no podían iniciar el examen de la cuestión de los combatientes extranjeros, que, desde luego, es la más importante en estos momentos.

El comunicado del Comité anuncia que se dictaminará sobre este asunto en el más breve plazo posible.

DOCTOR J. MANZANOS

Aparato digestivo, Cirugía, Radiología. De 12 a 2 y de 4 a 6. PABLO IGLESIAS, 37, CHALET (Parada tranvía y autobús S. Martín) Teléfono 2367.

LA AGRESION DIPLOMATICA DE ITALIA

Paris.—El hecho fundamental de la jornada política internacional lo constituye a la hora presente la sensacional declaración que formuló ayer tarde el representante italiano en el Comité de Control señor Grandi cuando dijo que Italia no estaba dispuesta a retirar de España un solo voluntario hasta que la guerra terminase, declaración que se produjo cuando el Comité se proponía abordar el asunto de retirada eventual de los extranjeros que combaten en el territorio ibérico.

La confirmación oficiosa que se recibe en Italia con respecto a las palabras de su representante la insertan en su edición de hoy los periódicos italianos y que reproduce la declaración de Grandi, pero de manera concreta y significativa.

Cuando los periódicos se refieren a las afirmaciones del embajador italiano atribuyen a Grandi estas palabras: Declaro la voluntad de Italia de no retirar de España ni un solo voluntario

No se puede ocultar en los medios políticos y diplomáticos de Francia y órganos de opinión de las más diversas ideologías la gravedad que encierra esas declaraciones y las consecuencias que se pueden derivar de una actitud que no es ciertamente una postura personal, puesto que los mismos periódicos de Italia, testimonio del «duce», las recogen y amplían y las hacen todavía más duras, concretas y agresivas.

Conviene recordar, y lo recuerda Francia, sus periódicos y sus políticos, que la cuestión de los voluntarios fue suscitada por Italia y Alemania. Fueron ellas, en efecto, quienes plantearon ante el Comité de control la necesidad de prohibir el envío de voluntarios. Fueron ellas, en fin, las que el

19 de enero, cuando iba a completarse el acuerdo, expresaron como condición indispensable que se abordase el problema a fondo, adoptándose no tan sólo un acuerdo sobre la prohibición, sino sobre la retirada de España de los extranjeros que en ella combatían, condición «sine qua non», que fué aplazada gracias a la influencia de Inglaterra. Italia se decidió a abandonar su postura intransigente a condición de que el asunto de retirada de los extranjeros que combatían en España fuese abordado después de concluir el primer acuerdo.

Francia, Inglaterra y la U. R. S. S. ofrecieron toda suerte de garantías y aseguraron a Italia que podía contar con la seguridad de que habría de resolverse este problema que ella misma planteaba.

Hace días, los delegados italianos intentaron, alrededor del oro del Banco de España, una nueva maniobra, pues pretendían que todos los acuerdos se subordinasen al debate sobre el oro español.

Francia y Rusia hubieron de oponerse con toda energía a enfoque tan arbitrario del problema. Así las cosas el señor Grandi carecía de un nuevo pretexto y surgió en este momento la declaración inesperada y violenta que reduce al límite las posibilidades de acuerdo y que significa en el panorama europeo una nota de extrema gravedad.

No se olvida que Italia había empeñado su palabra de honor prometiendo que no enviaría ni un solo voluntario, y que estaba bien lejos de sus propósitos intervenir en la guerra española pero la actitud de hoy indica no tan sólo que falta a su palabra de honor y que interviene directamente en la guerra española, sino que incluso está decidida a no detenerse frente a ningún obstáculo.

Creía haberlo asegurado ya con los cien mil hombres que envió a España, pero la derrota tremenda de Guadalajara le ha podido asegurar de que hace falta más asistencia para vencer al Ejército gubernamental. Pero es indudable la gravedad de la decisión que parece haber adoptado Italia, sin que hasta ahora se hubiese podido deducir siquiera que renunciaba a los acuerdos de no intervención.

Se cree en París que una rápida y enérgica gestión diplomática se encargará de reducir esta posición italiana, logrando acaso que en las presentes deliberaciones se incluya una fórmula que mengüe la gravedad de las actuales circunstancias.

CONFIANZA AL GOBIERNO BLUM

Paris.—Después de las doce de la noche se reanudó la sesión de la Cámara.

Menudearon las intervenciones, y por fin, de madrugada, se puso a discusión el orden del día.

La confianza al Gobierno se votó, por 454 votos contra 233.

La sesión de la Cámara se levantó a las seis de la mañana.

DESPUES DE LA DERROTA DE GUADALAJARA

Gibraltar.—Se ha sabido que pasaron con dirección a Málaga, fondeando un tren especial, 800 heridos italianos. Estos heridos marchan con rumbo a Italia.

INGLATERRA Y FRANCIA, ESTRECHAMENTE UNIDAS

Londres.—Por determinados medios políticos se intenta reducir el alcance de las declaraciones de Grandi. No obstante, lo cierto es que se ha producido una violenta impresión en Inglaterra, impresión que se refleja en los comentarios de los periódicos.

Luis Hontañón

ESPECIALISTA EN CORAZON Y PULMONES GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL

No se considera, desde luego, que esas palabras querían expresar el propósito de Italia de negarse a aceptar los acuerdos de no intervención.

Como la cuestión de retirada de los extranjeros de España no es asunto que se pueda resolver rápidamente, cabe la confianza de que Italia se plegue a las acuerdos que se han de adoptar antes de llegar a ninguna conclusión definitiva sobre la retirada.

Lo indudable es que el más fuerte revulsivo para Mussolini, que le ha determinado a esta última actitud, son los comentarios de la Prensa europea al desastre que han sufrido las divisiones italianas en el frente de Guadalajara.

Por encima de todas las contingencias de la política continental se afirma con caracteres cada vez más fuertes la perfecta inteligencia que existe entre Inglaterra y Francia.

PARTES OFICIALES

El de Guerra.

Madrid.—El parte facilitado esta noche por el Estado Mayor del frente del Centro dice así:

«Sin novedad importante que señalar en el frente de este Ejército. Anoche el enemigo puso en práctica sus procedimientos habituales, bombardeando poblaciones indefensas, escudándose en que son objetivos militares.

En el día de hoy nuestra aviación, vigilante, ha efectuado servicios de su especialidad, bombardeando y cumpliendo con completo éxito las misiones que le han sido confiadas.»

El de Marina y Aire.

Valencia.—Esta noche se ha facilitado el parte de Marina y Aire, que dice:

«En el parte de ayer, por haber llegado demasiado tarde el correspondiente despacho, se dejó de consignar en la referencia un importante servicio efectuado por la tarde por nuestra aviación, en el sector del Centro.

Una masa de aviones de cincuenta aparatos de bombardeo atacó las posiciones enemigas de Ontanares y Cogollor, lanzando ciento cincuenta bombas, y después, en vuelo rasante, disparó más de cincuenta mil cartuchos de ametralladora.

La impresión que se tiene es que este ataque causó grandes destrozos y ocasionó gran número de bajas.

Hoy los diversos vuelos de reconocimiento han permitido comprobar el gran quebranto ocasionado al enemigo.

En el Sur nuestra aviación efectuó bombardeos sobre las posiciones próximas a Alcaracejo y Montoro.

Un aparato leal que prestaba servicio de vigilancia en Levante vió un hidro faccioso sobre dos destructores leales, sin duda con el propósito de bombardearlos. El avión leal intentó atacarle, pero el hidro huyó a ras del agua, perdiéndose en el horizonte.»

INFORMACION DE BILBAO

EN LOS FRENTE VASCOS

Bilbao.—El parte facilitado por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi, dice lo siguiente:

Desde el sector de Eibar reanudaron nuestras fuerzas en el día de hoy la intensa acción de morteros contra las posiciones enemigas de este frente.

En nuestras posiciones de Ilordio se ha presentado un requeté natural de Gijón.

Frentes de Alava y Burgos, sin novedad.

REGRESO DEL CONSEJERO DE COMERCIO Y ABASTECIMIENTOS

Ha regresado de su viaje a Valencia y Barcelona, el consejero de Comercio

y Abastecimientos, don Ramón de Alcazar.

Hoy, a mediodía, recibió a los periodistas, a los que dijo que por razón de que los facciosos tienen las principales zonas de producción triguera, se vienen sufriendo estas dificultades para el abastecimiento de trigo, que Euzkadi ha venido salvando gracias a las previsiones adoptadas en el mes de agosto, siendo la primera zona del territorio peninsular donde se empezó a crum pan negro y se impuso su racionamiento, que ha sido aceptado con ejemplar disciplina por nuestro pueblo.

Añadió que por causas que no es prudente referir en estos momentos.

Junta provincial de Abastecimiento.

IMPORTANTE PARA EL VECINDARIO

Hoy, jueves, día 25, se racionará al vecindario arroz y queso, en cantidad de cien gramos para el primer artículo y cincuenta gramos para queso. Los vales que se utilizarán serán el de alubias, para el arroz y el convencional, para el queso.

A partir de esta misma fecha, y para el despacho de leche condensada, a los que por cualquier causa no hayan conseguido leche natural, no se exigirá se acompañe a los vales de leche el vale de carne. El despacho, pues, de leche condensada se hará a la presentación de la cartilla de leche, con los vales adheridos y la cartilla de racionamiento.

Los comerciantes que expendan el citado artículo anotarán en el dorso de los vales de leche el número de distrito y el de la cartilla a que corresponden.

Se recuerda al vecindario de los distritos primero, segundo y tercero, a quienes corresponde adquirir carne, que para la adquisición de la misma, deben presentar, inexcusablemente, los vales de carne de los días 25 al 31, ambos inclusive.

El día 26, viernes, se dará a todos los vecinos pimentón, en cantidad de veinticinco gramos por persona, y con el vale de patata.

Santander, 24 de marzo de 1937. Junta provincial de Abastecimiento.

A partir del próximo jueves, día 25, la venta de pan se efectuará por calles, debiendo los portadores de cartillas, tanto de pudientes como corrientes, proveerse de dicho artículo en los despachos que a continuación se detallan:

Despacho de la calle de Cisneros, número 2.

Corresponden a este despacho las calles de Magallanes, Cisneros, Isabel la Católica, Roca, calle de Monte y travesía y «La Tlerruca».

Despacho de la cuesta de la Atalaya, número 7 (Machín).

A este despacho corresponden: rueta de la Atalaya, Padilla, Aurelio Hernández, Eduardo Anero, Sánchez Silva, Alsedo Bustamante, San Sebastián, Santa Clara, Africa, Prineos, Torreiva-vega, Jesús Díaz Piedra, San Juan de Dios, Sevilla, casas de Regato, Carbal y plaza de José Estraña.

Despacho de la cuesta de la Atalaya, número 9.

Corresponden a este despacho las calles de Vista Alegre, Prado de San Roque, Prado y Cueto.

Despacho de la calle del Arrabal, número 21.

Corresponden a este despacho: Marcellino S. Santuza, Pedruca, Travesía del Río de la Pila, Pasadizo, Entrepuertas, San Celedonio y travesía, San Antón, Wad-Rás, Arrabal, Arcillero, Alonso Ercilla, Blanca, Ballén, Guevara, Hernán Cortés, Galán y García Hernández, Lepanto, Mariana Pineda, Medio Marina, Marcos Linazasoro, Puntida y Tableros.

Despacho de la calle de San Pedro.

Corresponden a este despacho las calles Alta, San Pedro, Santa María Egipcíaca, Ruamayor y Ruamenor.

Despacho de las Navas de Tolosa.

A este despacho corresponden las calles: Castilla y prolongación, Madrid, Navas de Tolosa, Rosario Acuña, Antonio López, Marqués de la Harrida, Cádiz, Federico Vial y Méndez Núñez.

Despacho de la travesía de San Fernando.

Corresponden a este despacho: Peña del Cuervo, San Fernando, Travesía y Pasadizo, San Lorenzo, Barrio Obrero, Cajo, Ciudad Jardín, Fuente de la Salud, Habana y Sainz de la Maza.

Despacho de pan de Puerta la Sierra, número 13.

Calles que corresponden al mismo: Puerta la Sierra, Calleja de Pascual, 14 de Abril, Cuba, Francisco Quevedo, Francisco Ferrer, Paz, Remedios, San Francisco, Colón, Rualasal, Sobubies, Antonio de la Dehesa, Lealtad, Atarazanas, Eugenio Gutiérrez, Juan de Herrera, Puente, Rincón, Ribera y Somorrostro.

Despacho de la Concordia, número 7.

Calles que corresponden a este despacho: Enseñanza, Florida, Gravina, Plaza de la Esperanza, Travesía de San Matías, Concordia, Vía Cornelia, Asilo y Convento.

Despacho de la calle de Jesús de Monasterio, número 1.

A este despacho corresponden: Amós de Escalante, Becedo, Cervantes, Jesús de Monasterio, Rubio, Cegista, Gijón, Garmendia, Limón y Segismundo Meret.

Despacho de la calle de Bonifaz, número 5.

Corresponden a este despacho las calles de Bonifaz, Daoz y Verde, Gándara, General Espartaco, Plaza del Cuadro, Peña Herboza, Menéndez y Pelayo, Castelar, dique de Gamazo y Juan de la Cosa.

Despacho de la avenida de Los Castros (Sardineru).

Calles que corresponden al mismo: La Caña, Las Encinas, Avenida de la República, Norte, Santo Mauro, Joaquín Costa, Luis Martínez, La Gándara, Las Cruces, La Magdalena, Augustin, Linares, Avenida de Castañera, Alameda de Cacho, de Los Castros, de Maura, Francisco Salazar, Pontejos, Ramón y Cajal, S. Hedilla, Pérez Galdós, Año de Miranda y Ramón Pelayo.

Despacho de la calle de San Fernando, número 5 (antes Ortiz).

Calles que corresponden a este despacho: Barrio de San Andrés, Montevideo, Padre Rábago, Pasadizo Alonso, Pasadizo Valderrama, Avenida de Pedro San Martín, Avenida de Valdecilla, Mies del Valle, Corralada de San

Fernando, Argentina, Barrio de la Luz, Menéndez de Lúcar, Ferines y Entrepuertas, travesía de Cuevas y 3 de Noviembre.

Despacho de la calle de San Emeterio (antes Soto).

Calles señaladas a este despacho: Casimiro Sainz, San Emeterio, Barcelona, Tetuán, Barrio de Camino, San Martín, Marqués de Santillana, La Unión, Pablo Iglesias, Alejandro García y su travesía, paseo de Canalejas, Alejandro del Río, Aurelio Gutiérrez, Santos Gandarillas y San Vicente de la Barquera.

Despacho de la Esperanza, Santa Lucía, 19.

Corresponden a este despacho: Lope de Vega, Francisco Palazuelos, plaza de Gómez Oreña y Velasco.

Despacho de la calle de Santa Lucía, número 1.

Calles señaladas a este despacho: paseo de Pereda, Calderón, plaza de la Libertad, Doctor Madrazo, J. R. Dóriga, Vallcierge y Cañado.

Despacho de la calle de San Simón, número 5.

Calles que le corresponden: San Simón y su travesía y corralada, Sol y Sol, Entrepuertas y travesía, Moctezuma, Pizarro y Río de la Pila.

Despacho de la calle de Burgos (La Constancia).

Corresponden a este despacho las calles: Burgos, Fernández Isla, Pelayo, Alonso Gullón, corralada de Alonso Gullón, Antonio Mendoza, Juan de Alvear, Valbuena, Primero de Mayo, Juan de Garay, pasadizo de Sarasola, Peñas Redondas, plaza del Reganche, San Luis, Floranes, travesía de Floranes, Juego de Pelota, Numanzia y Vargas.

Despacho de La Royerta.

Señaladas a este despacho: Campogiro, La Royerta, Eduardo García, El Castro, Los Arenales, canteras de Chacarra, El Empalme, prolongación de Castilla, Peñacastillo y Cañas.

Despacho de Camarreal (Peñacastillo).

Señaladas a este despacho: Adarzo, Camarreal, Ojaiz, Liuja, Rucandio, La Peña, El Pedroso y Cotrobal.

Despacho de San Martín (Peñacastillo).

Señalada a este despacho: calle de San Martín.

Despacho de Nueva Montaña.

Barrios que corresponden a este despacho: Nueva Montaña e Isla del Oleo.

Despacho de la Albericia.

Señalada a este despacho: Cazoña.

Los vecinos del paseo de Sánchez de Porriá adquirirán el pan en cualquiera de los despachos establecidos en la bajada de San Juan, cuesta de la Atalaya, San Simón y avenida de los Castros, a su mayor comodidad.

Los del lugar de Monte, San Román y la Albericia, lo adquirirán en cualquiera de los despachos establecidos en la bajada de San Juan, Albericia y San Román.

CONSEJERIA DE HACIENDA

Orden núm. 22. — «Sobre los billetes de Gijón.»

Terminando el día 30 del actual el plazo señalado por la Consejería de Hacienda de Asturias y León para la recogida de los talones (billetes) emitidos por la Caja Central de Depósitos de la citada región, y teniendo circulación forzosa en la zona jurisdiccional del Consejo de Santander, Palencia y Burgos los citados talones, a los efectos de ordenar la recogida de los mismos en esta región, esta Consejería dispone:

1.º En la zona jurisdiccional del Consejo de Santander, Palencia y Burgos cesará la circulación de los talones de Gijón el día 26 del corriente mes.

2.º Los Bancos de la localidad y sus sucursales recogerán hasta el día 27, inclusive, a la hora de cierre habitual, cuantos talones de Gijón le sean presentados, haciéndolos efectivos en igual número y clase de billetes de circulación forzosa que los presentados.

Santander, 16 de marzo de 1937. — El consejero de Hacienda, D. J. SAMPERIO.

Los vales correspondientes a hoteles, fondas, restaurantes y casas de comidas, y hasta el límite de veinte raciones, se expendirán en aquellos despachos a que corresponda la calle en que están enclavados. Cuando excedan de este número serán utilizados exclusivamente en la panadería «La Constancia», sita en la calle de Burgos.

Todos los demás vales supletorios serán servidos en la misma panadería «La Constancia».

Los vales supletorios para los barcos serán despachados en la panadería de la calle de Bonifaz «La Económica».

Aquellos vecinos domiciliados en calles que pudieran haberse omitido se surtirán de pan en el despacho más inmediato a su domicilio.

Santander, 22 de marzo de 1937. — La Junta provincial de Abastecimiento.

SECCION COOPERATIVAS

Con el fin de evitar, en lo posible, las colas que se producen en el despacho de aprovisionamiento de géneros para las cartillas denominadas de enfermos, esta Sección de Cooperativas dispone que los poseedores de las mismas se provean de los artículos a partir del lunes, 29 del actual, en la forma siguiente:

Los poseedores de las cartillas comprendidas en los números 1 al 2.000, en el despacho número 4, Colosía, 1 (antigua Casa de Santiago González), y las comprendidas desde el número 2.001 en adelante, en el despacho número 3, Velasco, número 13 (antigua Casa de Juan Ortiz).

Consejería de Asistencia Social.

COMEDORES «REPUBLICA» Y «PABLO IGLESIAS»

Hoy, jueves, desde las nueve de la mañana, en el Comedor «República», y mañana, en el de «Pablo Iglesias», dará comienzo la entrega de tarjetas a los sindicatos en paro forzoso, que

desde acogerse a los beneficios de Asistencia Social.

Los requisitos que se exigen, como ya es de sobra conocido, son:

Presentar certificado del Sindicato a que se pertenezca, en el que acredite su situación de parado forzoso, y entregar al mismo tiempo la cartilla de racionamiento, para ser descontados los vales de comestibles correspondientes a las personas que han de acudir al Comedor.

Sin alguno de estos requisitos, indispensables para hacer la inscripción, no serán entregadas las tarjetas.

Santander, 24 de marzo de 1937. El delegado.

Consejería de Ganadería.

SECCION DE INDUSTRIAS DERIVADAS

En la Prensa local de fecha 24 de febrero se publicó la siguiente nota de esta Consejería:

«Autorizado por esta Consejería al sacrificio de corderos lechales y terneros, se requiere a los inspectores veterinarios de las Mataderos donde se realicen tales sacrificios, a que sin excusa ni pretexto alguno procedan a verificar la recogida de cuajares, para ser utilizado en la fabricación de cuajo en los laboratorios de esta Consejería. Para la recogida se tendrán en cuenta las siguientes instrucciones:

Primera. Será vaciado el contenido del cuajar, procediendo seguidamente a insuflarlo y coagularlo en lugar seco.

Segunda. Cuando se haya reunido un número prudencial, y siempre antes de advertir síntomas de alteración, serán enviados a esta Consejería, acompañando nota de gastos originados por el envío. Dada la importancia extraordinaria que para el funcionamiento de las fábricas de queso controladas por esta Consejería tiene la elaboración de cuajo, de cuyo producto éramos anteriormente tributarios del extranjero, se espera el mayor celo en el cumplimiento de la presente dispo-

VIDA SOCIETARIA

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

SOCIEDAD DE COCINEROS «LA LUZ DEL ARTE»

Convoca a todos sus afiliados a una reunión que tendrá lugar mañana, viernes, a las cuatro de la tarde, en nuestra Secretaría, para tratar un asunto de interés para todos. Se ruega la más puntual asistencia. El objeto de la reunión es única y exclusivamente del asunto de referencia. La Directiva.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

COMITE INTERREGIONAL

Los atropellos y desconsideraciones de que viene siendo objeto la organización confederal en el País Vasco, obliga a este Comité Interregional a convocar urgentemente a las organizaciones libertarias y confederales de Asturias, Vizcaya y Santander, a la reunión que ha de celebrarse en el día de hoy, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social de la Federación Comarcal Montañesa, para adoptar los acuerdos que se estimen pertinentes.

A esta reunión, además del Pleno del Comité, asistirá una delegación expresidente representando a las organizaciones citadas; que la resolución a adoptar será de tanta trascendencia como la gravedad de los hechos consumada.—El secretario general.

SINDICATO DEL METAL

Este Sindicato ruega a todos los compañeros parados se pasen por Secretaría para un asunto que les interesa.—El secretario.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION SECCION DE LA MADERA

Se convoca a todos los afiliados a una asamblea que se celebrará hoy, jueves, a las seis de la tarde, en nuestro local, Primero de Mayo, 6. Siendo los asuntos a tratar de gran importancia, se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

Se ruega se pasen por esta Secretaría, hoy, jueves, de seis a ocho de la tarde, tres o cuatro compañeros que pertenecen al Comité de Barriada de San Román.—El secretario.

SINDICATO DE PROFESIONES LIBERALES

Se convoca a toda la Administrativa a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las siete de la tarde. Por ser de gran trascendencia e importancia los asuntos a tratar, se encarece la puntual asistencia.—El vicepresidente.

SINDICATO PROVINCIAL DE BARBEROS

VALLE DE CAMARGO Y ANEXOS.

Este Sindicato convoca a una reunión general para el domingo, día 28, a las diez en punto de la mañana, en el local de la C. N. T. del Valle de Camargo.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la más puntual

asistencia de todos los compañeros.—El secretario.

SINDICATO DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS DE BOO

Convoca a todos sus afiliados a una asamblea que se celebrará hoy, jueves, a las seis y media de la tarde. Se ruega asistan todos, por ser los asuntos a tratar de gran interés, siendo sancionado el que no asista con la puntualidad que requiere esta asamblea.

¡Compañeros! Es un deber el sacrificarse lo que sea por asistir con la mayor puntualidad.—El secretario.

SINDICATO DE CAMPESINOS DEL VALLE DE CAMARGO

Se convoca a todos los sindicatos a una reunión para el sábado, día 27, a las seis de la tarde. Por ser de trascendencia los asuntos a tratar, se ruega acudan todos sin excepción.

OTROS CENTROS

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL COMITE PROVINCIAL

Se convoca a todos los camaradas ferroviarios, pertenecientes y simpatizantes al Socorro Rojo Internacional, a una reunión que tendrá lugar en los locales de dicho Socorro Rojo, calle de Méndez Núñez, 2, primero, hoy, jueves, a las siete de la tarde.

No dudamos sabreis corresponder a este llamamiento en favor de la causa antifascista.—El secretario.

Se convoca a los responsables de Organización de los Grupos de Base, se presenten durante los días de la presente semana por la Secretaría de Organización a recoger los nuevos carnets.—El secretario de Organización.

Se convoca a las militantes del Grupo «Juanita Rico» a una reunión para mañana, viernes, a las ocho de la noche, en su domicilio, calle de Bailén, 4. Se encarece la más puntual asistencia.—El secretario de Organización.

—José Micó. Deseamos la presentación o noticias de su paradero en estas oficinas, Méndez Núñez, 2, para informarle de un asunto que interesa.

COMITE DE ASTILLEROS.—Se ruega a todos los socios y simpatizantes de esta localidad acudan a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las siete y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo.—El Comité.

GRUPO «DURRUTI».—Para hoy, jueves, a las ocho de la noche, queda convocado el Grupo, en nuestro domicilio, calle de Magallanes, para hacerles entrega de los nuevos carnets. Los camaradas que sin una causa que lo justifique dejen de asistir, no se les entregará el referido carnet.—El secretario del Grupo.

GRUPO DE BASE «MACARIO RIVERO».—Se convoca para mañana, viernes, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio, calle Bailén, 4, cuarto, a todos los camaradas afiliados, para hacerles entrega de los nuevos car-

Junta de Fincas Urbanas Incautadas.

Relación de los ciudadanos que sus fincas han sido incautadas, a favor del Estado, por acuerdo de la Junta provincial de Fincas Urbanas Incautadas por su probado desafecto al régimen legalmente constituido, y cuya participación directa o indirecta ha quedado en el actual movimiento subversivo plenamente demostrada:

Lairio Fernández González, incautación definitiva; Victoriano Fernández Pérez, Dimas Pardo Barreda, Carlos Albo Abascal, Hijos de Carlos Albo y Francisco Albo Abascal, provisional; propiedades de las Damas Catequistas y Manuel Fernández Peña, definitiva; Luis Sanjurjo, provisional; Ignacio Vega Gorostegui, Manuel Solana Camino, Eduardo González Camilo, Elvira Donostave Casuso, Carmen López, Francisco Artido, Basilio Gutiérrez Cedrún, Tarsila Torres de Castro, Herederos de Gonzalo Cedrún Pedraja, definitiva.

Santander, 24 de marzo de 1937.—El secretario general.

INSTRUCCIONES

Necesitando esta Consejería de Ganadería poseer datos estadísticos, con exactitud, de todo el ganado de las diferentes razas y especies existentes en la provincia de Santander, para realizar un control estrecho en el movimiento de altas y bajas que se originen, para impedir el escandaloso contrabando que por gente desaprensiva, y en cantidades considerables, se efectúa en la provincia de Santander; para evitar el sacrificio de reses clandestinamente, que perjudica notablemente a la economía, a la vez que enriquece a un número reducidísimo de personas que intervienen en estos negocios y que a la vez contribuyen a hacer asquerosa la adquisición de carnes a personas pudientes y por regla general consideradas como facciosas, provocando con ello el disgusto consiguiente entre la población en general. Esta estadística será fiel reflejo de los animales que los campesinos de la provincia de Santander tienen, demostrando con ella la falsedad con que se han confeccionado las relaciones de los diferentes organismos sindicales campesinos que últimamente han presentado en esta Consejería para que los piensos sean distribuidos en manera proporcional.

La estadística que el Departamento de Ganadería se propone confeccionar llevará aparejado una labor complementaria, que consiste en que cada campesino, cuando en sus establos se realice movimiento de ganado de altas o bajas, por mediación del Comité Agrícola de la localidad del conocimiento a esta Consejería de las altas o bajas habidas, para lo cual se editan unos impresos que serán repartidos gratuitamente por toda la provincia.

Como el no realizar este trabajo traería como consecuencia el que continuara la vida caótica del agro montañés, es condición indispensable, para cumplir a rajatabla nuestras órdenes, que en todos los partidos judiciales de la provincia los delegados directos de la Consejería de Ganadería sean personas de capacidad y activas, que impulsen con su trabajo a los Comités

Ante la escasez de medios de transportes por la Consejería de Ganadería, rogamos a todas las autoridades, Frentes Populares, partidos y organizaciones obreras, den toda clase de facilidades y faciliten medios de locomoción, previo pago del combustible, a nuestros delegados, si así lo solicitasen.

La labor de estadística consistirá en llenar un ejemplar cada campesino propietario de ganado de las distintas especies que el impreso especifica.

Esos impresos, una vez llenados en un pueblo, Ayuntamiento o partido, deberán clasificarse ordenadamente y enviarse a este Departamento de Ganadería en un plazo que oscilará entre quince o veinte días, a partir del día 25 de marzo corriente.

En la Sección de Estadística de esta Consejería de Ganadería se tendrá preparado un fichero, en el cual se transcriban todos los impresos que de las diferentes localidades se reciban, y para lo cual se preparará el personal necesario, al objeto de confeccionar, con rapidez las fichas de existencias, en principio, más luego el movimiento de altas y bajas que quincenalmente los Comités Agrícolas enviarán a estas oficinas.

Una vez terminada la estadística, se designarán por esta Consejería unos inspectores que, recorriendo continuamente la provincia, comprueben si en los establos de los campesinos existe la cantidad de ganado que en la ficha correspondiente figura declarada. En el caso de que se comprobara la falsedad en la declaración o el haber realizado operación que no haya sido comunicada a esta Consejería de Ganadería por medio (como antes decíamos) de los Comités Agrícolas locales, serán sancionados los que así procedieran con arreglo a lo que esta Consejería dispusiera en cada caso. La reincidencia en este incumplimiento será objeto también de sanciones entendiéndose en este caso un sabotaje a la labor de la Consejería de Ganadería y, por lo tanto, a la República española.—Consejería de Ganadería.

AVISO

Los comerciantes, industriales y particulares que tengan pendientes de cobro en esta Consejería (antes Dirección General de Finanzas), facturas correspondientes a los meses de diciembre y enero pasados, se servirán pasar por estas oficinas mañana, viernes, de diez a una.

Santander, 25 de marzo de 1937.—El consejero de Hacienda.

Federación Regional de Campesinos.

A NUESTROS SINDICATOS Y AFILIADOS

Con frecuencia llega hasta nosotros la nota amarga lanzada por nuestros campesinos ante la conducta de algunos aspirantes a neomonterillas que no reparan en coacciones más o menos cínicas de someter a su disciplina a la gente humilde que por ello creen propia a tal trato.

Hemos de confesar que estas quejas nos producen una viva satisfacción. La razón es clara. Ello pone de manifiesto que las dos condiciones precisas, conciencia libre y conducta limpia, de los hombres de nuestro campo social, son más frecuentes y acusadas de lo que muchos creen.

Pero, si nos satisface la reacción, no por ello hemos de continuar soportando positivamente la desdichada conducta que la provoca. Por hoy, queremos limitarnos a lanzar esta llamada al orden, recordando a todos un compromiso formal y serio suscrito por la Federación Obrera Montañesa y la Federación Comarcal Montañesa (C. N. T.). Este compromiso es condenar toda acción de propaganda coactiva. Para nosotros continúa este compromiso en pleno vigor. Estamos seguros de que nuestros Sindicatos lo cumplirán. Pero es preciso, además, que tengan el valor, ya que medios les han de sobrar, de impedir en absoluto que el vilipendio de coacción intolerable, llegue a rozar siquiera la legítima autonomía de nuestras organizaciones y aún la libre determinación de nuestros campesinos. También advertimos a nuestros Sindicatos que deben remitirnos ampliamente detalladas y firmadas toda denuncia de coacción y atropellos. No deben de consentir que en las funciones del Sindicato intervengan para nada personas ajenas al mismo.

El Comité

UN CONSEJO, MILICIANO

Cuando vuelvas del frente, no cuentes a nadie, ni a tus íntimos, el curso de las operaciones. Tienes que ser prudente, muy prudente, pues una indiscreción tuya puede favorecer al enemigo. No olvides que hay ojos que afanosos te buscan y oídos que indiscretos te escuchan. En la retaguardia hay tantos enemigos como en el frente, pero más cobardes, pues actúan en la sombra. No reveles nada de lo que has visto y, mucho menos, de lo que hayas oído que se va a realizar.

LA OFENSIVA SOBRE ASTURIAS

Por persistir las causas atmosféricas que han aconsejado su paralización, las operaciones continúan detenidas.

Nuestra diaria visita a uno de los frentes. - Justicia popular, justicia implacable, pero justa para los de arriba y los de abajo. - Cuatro niños refugiados en el Orfelinato Minero huyen del espanto de Oviedo. - Un cabo y dos soldados evadidos, hacen interesantes declaraciones. - Lo que refiere el preso fugado de la cárcel de Oviedo. - Imponente movilización en Asturias. - Otra sentencia de dos penas de muerte. - Acuerdos del Consejo de Asturias y León. - Inactividad en los frentes y sin novedad entre los soldados de la Montaña.

(De nuestro redactor Luis Soler).

NUESTRA DIARIA VISITA A UNO DE LOS FRENTES

Gijón.—Esta tarde hemos salido al frente. Sabíamos, antes de emprender el viaje, que las operaciones estaban paralizadas.

Lo sabemos, es cierto; pero el frente tiene para nosotros, cronistas de guerra, sugestión irresistible.

El frente nos atrae, nos domina con su fuerza de emoción cautivadora. Se vive más cerca de la guerra, que la vamos sintiendo en todo su trágico dramatismo, y junto a las trincheras y los parapetos se aprecia más justa y hondamente cómo siente y vibra el alma de los soldados de la República.

Llegamos a la Comandancia. Desde este punto contemplamos Oviedo. El sol, que se quebra en la nieve de los montes próximos, pone su luz de plata sobre la ciudad que acosan los combatientes leales.

Pasean los soldados aprovechándose de la última caricia de este sol suave de primavera. Y los milicianos que hubieron de pasar la noche última refugiados en los reducidos del terreno, a subió del temporal, salen a estirar las piernas y a secarse la humedad que aún rezuma en sus zapatos.

El cielo está claro y limpio. Y el horizonte, despejado.

Pasa la aviación leal en vuelo de reconocimiento. Sus motores producen un terrible estruendo entre las oquedades de estas montañas. Repasan las posiciones enemigas, que dan la sensación de que se hallan abandonadas. Y es que sus ocupantes han buscado en los subterráneos aparato contra un posible bombardeo.

Cae la tarde sin que se escuche un disparo. Y llega la noche, una noche fría, porque la nieve de los montes echó su soplo helado sobre los combatientes, que han de continuar atentos y vigilantes a los movimientos del enemigo.

JUSTICIA IMPLACABLE PARA LOS DE ARRIBA Y PARA LOS DE ABAJO. Cerca de uno de los campamentos se está celebrando un Consejo sumárisimo de guerra.

Es público, y por imperio de la ley asisten representantes de todos los batallones que componen la división. Se ha ordenado que estos actos tengan la máxima publicidad y divulgación.

Es un acto sencillo, pero impresionante. Tiene toda la solemnidad de estos Consejos de guerra ante el enemigo, en los que se administra recta e implacable la justicia del pueblo.

Preside el acto Paulino Rodríguez, comandante de Milicias. Y está juzgando a un teniente, al que se acusa de un gesto de desobediencia.

Cuando nosotros penetramos en el local donde se está celebrando el juicio sumárisimo, escuchamos la voz del fiscal.

Es un recluta y un letrado que curule el penoso, pero inexcusable deber de tener que acusar a un compañero.

Reconoce—lo dice con voz emocionada, pero con gesto sereno—que su misión es amarga, pero se somete a ella por mandato imperativo del deber.

La Justicia—dice Antonio Gutiérrez Suárez—tiene que ser igual para todos, desde el general hasta el más modesto soldado. Y después de analizar el hecho, pide para él que hasta hace unas horas ha sido su compañero, doce años de prisión en campo de concentración militar.

Habia luego la defensa. Le ha sido encomendada a un teniente de Milicias, a Emilio Alvarez Marina.

Cuando comenzó la sublevación, Alvarez Marina era un tipógrafo. Abandonó la linotipia para defender con las armas a la República.

Su defensa tiene acentos de conmovedora confraternidad, y aún recordando que el deber y la disciplina están por encima de todo y de todos, trata de reducir la culpabilidad del acusado.

Después de una brevísima deliberación se dicta sentencia. Y se condena al teniente a ocho años de prisión.

La justicia del pueblo es recta, inexorable. Y se hace y se administra al lado de los campamentos, mientras suena el cañón, que recuerda a todos que la guerra es la guerra.

CUATRO NIÑOS HUYEN DEL ESPANTO DE OVIEDO. Un grupo de milicianos nos prece-

ta a cuatro niños que acaban de fugarse del interior de Oviedo. Se hallaban estos rapaces—rostros inteligentes y mirada traviesa—refugiados como internos en el Orfelinato Minero.

En el Orfelinato Minero están desde que comenzó la sublevación 150 niños. Sus almas inocentes, que apenas si se han asomado al mundo, vienen siguiendo con espanto toda la horrible ferocidad de esta contienda civil, y en sus cerebros sólo hay un deseo: huir. Si en algún caso estaría justificada una tregua en la lucha, sería para que esos niños atravesasen por entre las posiciones enemigas y leales y entre las armas de los combatientes abatidas y en posición de respeto para la ortadad desvalida.

Estos cuatro niños venían desde el pasado domingo pensando en huir.

La idea builla perseverante en su ánimo. Y esta madrugada se dispusieron a realizarla.

Los cuatro muñecos—el mayor no tiene arriba de diez años—fingieron dormir, y en cuanto el silencio dominó en el orfelinato abandonaron los lechos y sigilosamente se dirigieron a un patio interior. Escalaron una tapia y, descolgándose luego con una cuerda que llevaban a prevención, fueron arrastrándose por el campo, cubierto de nieve, hasta las posiciones enemigas. Las salvaron sin que se aperciesen los centinelas y con la misma cautela procedieron ante las leales.

Un soldado los sorprendió. —¿Eres leal?—le preguntó uno de los chiquillos.

Y como el soldado respondiera afirmativamente, los cuatro muñecos se colgaron de su cuello, locos de alegría, para comérselo a besos, en tanto que gritaban con alegría y alborozo infantil:

—¡Ya estamos salvados! ¡Ya estamos salvados!

Y, efectivamente, lo estaban. Se pensó en sustituirles las ropas que traían, suponiéndose que se hallasen mojadas, a juzgar por su aspecto exterior.

Efectivamente, así era; pero no era menos cierto también que los chavales, previsores, se habían puesto encima todas las ropas interiores y todos los uniformes que tenían en el orfelinato.

Poco después los evadidos salían en dirección a un lugar donde quedarán recogidos, libres en lo que es posible, de los horrores de la guerra.

UN CABO Y DOS SOLDADOS HACEN INTERESANTES DECLARACIONES.

Por este sector se han evadido hoy de las filas rebeldes un cabo y dos soldados, con armamento.

Eran los tres, milicianos del ejército popular. Y fueron hechos prisioneros con otros en el sector de Navalcarnero.

Esto sucedía al poco tiempo de haber estallado el movimiento militar y en los primeros combates que se produjeron.

Desde entonces vienen corriendo una penosa odisea. Prisioneros de los rebeldes, han recorrido varias cárceles y campos de concentración, de los que por diversos motivos fueron rápidamente trasladados.

Ante la gran escasez de combatientes que tienen los rebeldes, no vacilaron éstos en exigirles que formasen parte de las fuerzas de choque que se mandaban a Asturias.

Obedecieron ante el temor de ser fusilados; pero en éstos, como en todos los demás compañeros, maduraba la idea de fugarse en la primera ocasión.

La han encontrado y se han apresurado a realizar la evasión, que han coronado con éxito.

A éstos seguirán otros, pues en el ánimo de todos los soldados está el deseo de no luchar contra el pueblo. Lo mismo sucedió con los marinos que fueron enrolados en esta columna de choque.

Casi todos han huido, y más lo hubieran hecho de no haber sido vendidos por un teniente de navío que era de antecedentes izquierdistas, pero que ahora aparece identificado con la rebelión.

LO QUE REFIERE EL PRESO EVADIDO DE LA CÁRCEL DE OVIEDO. Ha sido puesto en libertad el preso, pasado a nuestras líneas por haberse evadido de la cárcel de Oviedo.

Ha declarado que, como a todos, se le obligaba durante la noche a trabajar en la construcción de trincheras. Una de las noches se fué alejando

paralelamente de donde realizaba los trabajos de fortificación.

Aprovechando un descuido de los centinelas dió un salto y se dejó caer sobre un prado, donde permaneció escondido hasta que se marcharon los soldados que los guardaban.

Luego, arrastrándose, llegó hasta nuestras filas.

Los presos han sido los primeros en sufrir la escasez de subsistencias. Se les ha rebajado la ración de comida y solamente para que se sostengan toda la jornada se les da por toda alimentación un plato de lentejas.

Ha confirmado que Graclano Antuña, diputado socialista por Asturias, vive. Se le guarda como precioso rehén, acaso con la esperanza de que su vida pueda servir para garantizar la libertad de otros detenidos que están en poder de los leales y por los que tiene excepcional interés familiar el ex coronel Aranda.

IMPONENTE MOVILIZACION EN ASTURIAS

La animación durante el día de hoy en Asturias ha sido imponente.

Se han concentrado los soldados de varias quintas, que han sido reclamados para servir a la causa de la libertad y de la independencia de España. Se va a la formación rápida de un ejército poderoso, de elevada moral y perfecto adiestramiento, en condiciones de hacer frente al enemigo por poderoso que éste sea.

Nadie esquiva esta movilización. Hombres jóvenes que ocupaban puestos importantes en los cargos de responsabilidad, han sido los primeros en presentarse. No hay en toda Asturias en estos momentos más que una consigna: «¡Al frente y a luchar por la República y por España!»

ACUERDOS DEL CONSEJO DE ASTURIAS Y LEÓN

El Consejo de Asturias y de León, que se ha reunido esta noche, ha hecho pública la siguiente referencia:

«Desea el Consejo de Asturias y León hacer público que le interesa sobremedura que todos los ciudadanos comprendidos en la actual movilización vayan al frente.

Ahora bien; el Consejo de Asturias y León tiene también la obligación de organizar la retaguardia y, por tanto, precisa dejar aquí aquel personal técnico que en sus actuales puestos rinde más servicios a la República que en el propio frente.

No quedará en la retaguardia ningún emboscado. Los que queden en la retaguardia serán exclusivamente aquellos elementos imprescindibles y

no se hará excepción a favor de nadie que no sea absolutamente necesario.

Entre los decretos aprobados figura uno de Comunicaciones destituyendo a varios funcionarios del Cuerpo de Correos, por haberse comprobado que son desafectos al régimen.»

OTRA SENTENCIA DE DOS PENAS DE MUERTE

Esta noche, en uno de los sectores del frente, se ha constituido el Tribunal Popular para juzgar algunos actos de negligencia y de intento de desertión ante el enemigo.

La prueba en las causas por negligencia fué favorable para los cinco encartados, que fueron puestos en libertad, recibiendo los procesados la sentencia al grito de ¡Viva la República!

Los acusados de desertión llegaron que lo hacían, no para pasarse al enemigo, sino para embarcar en un trasatlántico y dirigirse a Cuba.

La sentencia, que fué de muerte, se ejecutará seguidamente en presencia de todo el batallón a que pertenecían y de representantes de todas las demás unidades de la división, como el decreto del Ministerio de la Guerra dispone para estos casos.

INACTIVIDAD BELICA EN LOS FRENTES

Persistiendo las causas atmosféricas, que han aconsejado la paralización de las operaciones, hoy han estado éstas suspendidas.

Salvo algunas acciones aisladas, para mejorar posiciones, no se ha registrado hecho bélico alguno de importancia.

Tampoco entre los soldados montañeses se ha producido al correr de la jornada ninguna novedad.

SOLER

Parte de guerra del Estado Mayor del Ejército del Norte.

ASTURIAS.—Se han presentado a nuestras filas un cabo, dos soldados y un paisano, los cuales dieron importantes noticias de las vejaciones a que es sometida la población civil en los sitios dominados por los facciosos.

Cuatro niños de corta edad se han evadido del Orfanato Minero por no poder soportar por más tiempo, a pesar de sus pocos años, las vejaciones criminales a que someten a esas criaturas. Este hecho indica la altura moral de esas gentes, que tienen en un edificio, que utilizan como cuartel y en constante peligro, a esos pobres niños.

Nuestra artillería actuó con el acierto de siempre, disolviendo concentraciones enemigas. SANTANDER Y EUZKADI.—Sin novedad.

Partido de Unión Republicana.

En la junta general ordinaria últimamente celebrada, fué nombrado el Comité local, que quedó constituido de la forma siguiente:

Presidente, Tomás Ruiz San Miguel; vicepresidente, Casimiro Diego Vial; secretario general, Carlos E. Arce Echevarría; secretario de actas, M. Tomás Sierra; contador, Manuel Loza Cusidor; tesorero, Valeriano de la Bárcena Seco, y vocales, Eugenio García, Manolo Val, Román Lastra, Mariano Lastra y José Prieto Polanco.

EL CANTABRICO APARTADO 20

GRAN CINEMA

Hoy, Jueves, a las 7,15 y 10,30. La emocionante película policíaca Charlie Chan en Londres por Warner Oland. Butaca: tarde y noche, 1,00; gradería, 0,50. Mañana viernes, El misterio del castillo Tokoy. El sábado, El deber, por Félix de Pomes.

Direcciones y teléfonos del Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos.

Table with 2 columns: Position and Phone Number. Includes roles like CONSEJERO PRESIDENTE, CONSEJERO VICEPRESIDENTE, etc.

Cuerpo de Ejército de Santander.

ORDEN GENERAL DEL DIA 24 DE MARZO DE 1937

ARTICULO I.—El teniente del Arma de Caballería, José Pardo García, con destino en el depósito de ganado y Remonta, y el brigada de Infantería, Ricardo Inigo Portilla, deberán presentarse con la mayor urgencia en la Pagaduría de campaña de esta plaza.

ARTICULO II.—Stendo necesario que todos los batallones, unidades, servicios, etc., envíen a recoger y liquidar en la Intendencia los vales para el suministro de esencias y grasas, correspondientes al mes de abril, se pone en conocimiento de los mismos pasen a citada Jefatura a verificarlo en los días 29, 30 y 31 del corriente mes.

ARTICULO III.—Como aclaración al artículo segundo de la orden general de este Cuerpo de Ejército, del día 19 del actual, se previene que los jefes de los batallones de Infantería del mismo quedan facultados para formular propuestas de ascensos, con el fin de cubrir las vacantes de cabos, sargentos y oficiales que actualmente existan en sus unidades respectivas, como consecuencia del ascenso de personal de las mismas para los batallones de nueva organización, debiendo cursarse las propuestas urgentemente a la Sección de Organización de este Estado Mayor. Estos ascensos se concederán con carácter interino, hasta que en su día sean aprobados y confirmados por la Superioridad.

ARTICULO IV.—Queda sin efecto lo dispuesto en el artículo segundo de la orden general del día 14 de marzo actual, no debiendo formularse y cursarse, por tanto, las propuestas a que el mismo se refiere.—El jefe de operaciones.

SALA NARBON.—Hoy, jueves, a las 4,30, 7,15 y 10,30, la emocionante producción Paramount, El Fraude, por Talulah Bankhead. Butaca: 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA.—Hoy, a las 7,15. El padrino ideal, por Anabella y Jean Murat. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON.—A las 5, y desde las 7, continúa El Fraude.

Información de la Alcaldía.

No había más noticias en la Alcaldía que el haber sido llevada al horno de cremación una vaca de Intendencia que estaba en malas condiciones para el consumo y dos decomisos a la entrada de la población, el uno de 55 kilos de ternera y el otro de cinco, y tres aves.

A los que pretendieron introducir estos artículos en la población, además de haberseles recogido, se les ha impuesto por la Alcaldía una multa del quintuplo del valor de los derechos.

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amos de Escalante, 12, segundo izqda.

LOS SUCESOS

ATROPELLO DE AUTOMOVIL. Ayer mañana fué atropellado por un automóvil, en la Ribera, la anciana Irene Guevarra, de 62 años de edad. Fué conducida a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron una herida contusa, con gran hematoma, en la región occipital y ligera conmoción cerebral. Pasó a la Casa de Salud Valdecilla, donde quedó hospitalizada.

ATROPELLO DE BICICLETA. Cerca de la alameda de Oviedo fué ayer atropellado por una bicicleta, desconocida para el muchacho, Luis Abín Montoya, de trece años de edad, con domicilio en la calle de Burgos, 12, primero.

Conducido a la Casa de Socorro, se le apreciaron una herida contusa en el tercio inferior de la pierna izquierda y extensas contusiones erosivas en el tercio superior de la pierna derecha.

Consejería de Asistencia social

Relación de los donativos recibidos en esta Sección con destino a Asistencia Social: Suma anterior, 87.471,98 pesetas. César Madariaga, 5 pesetas; Concepción Castillo (refugiada de Corbán), 5; Jorge Sáa, 5; Antonio Sáinz Pardo, 5,50 Prudencio Alvarez, 5,50; Manuela Ruiz, 5; Francisco Formentín (séptimo donativo), 10; Daniel Pérez, 5; obreros de la fábrica de tejidos de Cabezón de la Sal, 224,50; José Sáiz García, 25; Ignacio Rodríguez (duodécimo), 10; Comedor Libertad, función Liceo, día 22, 65; un donante, 10; Federico Trujillo, 40; un donante, 10; Celestino Izquierdo, 50; Sindicato Carreteros, 24; refugiados de la Enseñanza, 320; un donante, 10. Suma hasta la fecha, 83.314,88 pesetas.

María de los Angeles de la Rañada, siete sábanas, dos fundas y cuatro mantas; Dolores González, varias prendas de vestir niños; Agrupación Socialista de Heras, y confeccionado por las compañeras María Casado, Luisa Vega, Rosa Cavadas y Jovita Sarácha, un lote de prendas de vestir para niños.

Consejería de Hacienda.

ASEGURADO.—Si el asegurado demorase el pago de la prima, el asegurador podrá rescindir el contrato dentro de las primeras cuarenta y ocho horas, comunicando inmediatamente su resolución al asegurado.

Si no hiciere uso de este derecho, se entenderá subsistente el contrato y tendrá ACCION EJECUTIVA para exigir el pago de la prima o primas vencidas, sin otro requisito que el reconocimiento de las firmas de la póliza. Código de Comercio, artículo 369.

Asegurado: Este artículo del Código te otorga un derecho preciso en estas circunstancias: la obligación para la Compañía de continuar garantizando el riesgo, si no cumplió exactamente los trámites de rescisión; pero también te impone la obligación INELUDIBLE de satisfacer la prima sin dilaciones. En nombre de los más altos intereses colectivos, paga, pues de lo contrario te obligaremos a ello, exponiéndote a la sanción correspondiente.—La Junta Interventora de Seguros.

LAS NOTICIAS

MAREAS PARA HOY. Fleamares: 2,36 m. y 2,55 t. Bajamares: 0,53 m. y 0,12 t. Coeficiente medio: 81 m. y 8 a

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER odontólogo. Plaza del Príncipe, 10.—Teléfono 1955.—De diez a una y de tres a siete. RAYOS X

SE DESEA SABER... El miliciano Juan Moreira Fonseca del regimiento «Máximo Gorka, tercer batallón, primera compañía, desea saber el paradero del miliciano Joaquín Martín, que se cree esté en un frente de Burgos. Se ruega contesten al Hospital militar número 4, sala número 14, cama 178, Santander. —El paradero de Angélica Meléndez Sánchez, natural de Guardo (Palencia), que se encontraba el día 13 de julio del pasado año en Madrid, calle de Atocha, número 131. Fénix San Carlos. Lo interesa su primo, Clemente Mayordomo Sánchez, batallón 118, cuarta compañía, Provincia de Santander.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1703

AMOS DE ESCALANTE NUMERO 4 FEDERACION NACIONAL DE PIONEROS

El Grupo Artístico del Radio Monto organiza un gran festival artístico para el domingo, día 28, en el Comité local de Pioneros, Hernán Cortés, 6, cuarto, con arreglo al siguiente programa:

- Primero.—Reparación del conocido cantador camarada Bahillo. Segundo.—Se pondrá en escena la obra revolucionaria, en un acto y en prosa, original del compañero Chiraco de la Torre González, «Ha llegado un suicida». Tercero.—Reparación del conocido recitador Chiraco de la Torre González, que hará un breve recital de poesías revolucionarias.

Cuarto.—La pequeña artista Juanita Pérez, deleitará al público con su extenso repertorio de canciones.

Quinto.—Como final de fiesta, se pondrá en escena la obra en un acto y en verso, titulada «El castillo de Fuensaldaña».

La función dará comienzo a las cuatro de la tarde. Precio único: 0,25 pesetas.

¡Pioneros! No dejéis de asistir todos a tan magno festival.

¡Niños antifascistas! Mañana se pone a la venta el periódico infantil EL PIONERO, órgano de la Federación Nacional de Pioneros. NO DEJES DE LEERLO.

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER CUPON BENEFICO

Sorteo del día 24 de marzo. Premio de 25 pesetas, número 43 y con dos pesetas, números 148, 245, 348, 448, 543, 643, 743, 843 y 943.

Se pone en conocimiento de los compradores del cupón que tienen a su disposición el álbum de la nueva y preciosa tirada de vistas de Santander antiguo.

Los premios se abonarán en Becedo, 5, entresuelo, Santander. Horas, de tres a siete. Teléfono 1878.

PEDRO DE JUSUE BACTERIOLOGO

Investigaciones clínicas - Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. - Teléfonos 5008 y 1841. Plaza del Príncipe, 10. 1.º

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas gratuitamente, 1.361. Estancias causadas por transeúntes, 11. Asilados existentes en el establecimiento, 193.

MARIA LISARDA - COLISEUM

Hoy, Jueves, a las 7,15 y 10,30.—Joe E. Brown (Bocazas) y Telma Todd, en la graciosa producción Warner Bros MARINERO EN TIERRA. Tarde y noche: patio, 1,00; principal, 0,75; anfiteatro, 0,40.

El sábado, Sylvia Sidney y Gene Raymond, en DAMAS DEL PRESIDIO.

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO)

Hoy, a las cuatro y media de la tarde, La ley del más fuerte, por BOB STEELE. A las 7,15 y 10,30.—Wallace BERRY acompañado de Jackie Cooper, en CHAM EL CAMPEON

ANIS DEL MONO

Representante para Santander y su provincia: PABLO GARCIA DEL MORAL y Cº

TORRELAVEGA

CASA DEL PUEBLO (U. G. T.)
 A LAS SECCIONES.—Siendo propósito de la Ejecutiva de la Casa del Pueblo dejar libre el local de La Llama al finalizar el presente mes, se advierte a las Directivas de las Secciones la necesidad de retirar todos los enseres con tiempo para cumplir esta necesidad.

También se hace saber a los afiliados en general que las Secretarías y todas las actividades de las organizaciones se trasladan por completo a la Casa del Pueblo (antiguo convento de los frailes).—El secretario.

FEDERACION NACIONAL DE PIONEROS ROJOS

RADIO TORRELAVEGA.—Este Comité de Radio convoca a sus afiliados y simpatizantes que han pedido el ingreso a junta general ordinaria que se celebrará el sábado, día 27, a las siete y media de la tarde, en nuestro domicilio social, altos del Teatro del Pueblo.

Por ser los asuntos a tratar de gran interés, se ruega la asistencia de todos los pioneros.—El responsable.

JUVENTUD LIBERTARIAS

Se convoca a asamblea magna de Juventudes Libertarias para hoy, jueves, día 25, a las siete de la tarde, en su nuevo domicilio social, Mártires, 4. La Federación.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

SINDICATO DE CAMPESINOS.—Para hacer una distribución equitativa de las plenas recibidas recientemente, este Sindicato convoca a todos sus componentes a una reunión para hoy, jueves, día 25, a las seis de la tarde. El secretario.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

SECRETARIA DE FINANZAS.—Hemos recibido en esta Secretaría de Finanzas la cantidad de 153,30 pesetas recaudada por el Grupo de base de este S. R. I. «Victoriano Sal», y destinadas a los fines humanistas que nuestra organización persigue.

SECRETARIA GENERAL.—Esperamos que a la mayor brevedad se presenten en esta Secretaría todos los secretarios de organización de los Comités locales de Novalés, Puente San Miguel, Villapresente y Barcenaciones, para ultimar datos necesarios que se precisen para el definitivo reconocimiento oficial de estos mencionados Comités locales.—Por el Comité Comarcal del S. R. I., El secretario general, José L. Palaco.

GRUPO «LENIN».—Este Grupo convoca a todos los camaradas que se citan a continuación para comunicales un asunto que les interesa. Dicha reunión se celebrará mañana, viernes.

ROYALTY

GRAN HOTEL CAFE RESTAURANTE JULIAN GUTIERREZ
 Especialidad en **BODAS, BANQUETES LUNCHES Y TES**, con servicio moderno del más refinado gusto.
 RESTAURANTE RENOVADO

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra Incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles

Subdirección en Santander y su provincia
Don Paulino García del Moral e Hijo
 FUNDADA EN 1819 MUELLE, NUMERO 7 y 8

"EL CANTABRICO", EN LLANES

La moneda metálica, cuya entrega para la circulación habíamos anunciado hace pocos días, ha quedado solamente en poder de las Empresas ferroviarias, para facilitarles el cambio en las taquillas, evitando la labor agobiante y entorpecedora de que solamente se presenten en taquilla billetes, dándose el caso de que salgan algunas veces los trenes con retraso por este motivo.

De momento, el Banco de España no entregará en sus ventanillas esta clase de moneda; pero se están preparando las cosas en tal forma, que se espera que no pasarán muchos días sin que pueda hacer esta entrega; claro es, con ciertas limitaciones, para impedir vuelva a ocurrir el momentáneo acaparamiento de piezas metálicas.

Los funcionarios de Hacienda con destino en Gijón, por su propia iniciativa, han acordado trabajar en jornada normal los domingos, mientras duren estas circunstancias.

Para ello se establecerán dos turnos, acudiendo a la oficina la mitad del personal un domingo, y al siguiente la otra mitad, y así sucesivamente.

Los demás departamentos oficiales se propone limitar esta conducta, y se espera que se haga lo mismo en los demás pueblos de la provincia.

Desde el día 1 del próximo mes de abril serán incluidos en el Régimen obligatorio del Seguro de Vejez todos los asalariados comprendidos entre los dieciséis y los sesenta y cinco años de edad, cuyo haber anual no exceda de seis mil pesetas, por lo que cuantas entidades, organizaciones y personas tengan a su servicio trabajadores hijos deben asegurarlos, porque de lo contrario serán multados.

Se está estudiando el modo de conceder inmediatamente las pensiones de vejez de pesetas diarias en adelante, por ser hoy insuficientes las que se pagan en la actualidad.

El delegado del Gobierno ha dado severas órdenes para evitar que lleguen constantemente recomendaciones a favor de gran número de individuos comprendidos en el decreto de concentración, con el fin de que se les permita de incorporarse a filas, propo-

niéndoseles un destino o misión en la retaguardia.

Desde ahora se toma nota de esas peticiones, y los que empleen las recomendaciones serán destinados a un batallón disciplinario.

También se ha oficiado a distintas dependencias y organizaciones sindicales para que reduzcan sus propuestas de exención de incorporarse a filas, solamente las de aquellos individuos en que se trate de casos absolutamente imprescindibles, de verdadera necesidad, y que procuren sustituir en sus dependencias a los movilizados por hombres de edad que no están comprendidos en ninguna de las movilizaciones, o por mujeres.

Se encarece que todos cooperen en el mismo sentido, evitando quede ningún emboscado y denunciando a todo aquel que por uno u otro medio trate de eludir el incorporarse a filas.

Se acaba de publicar un interesante decreto sobre reapertura de establecimientos de pequeños industriales.

En la primera disposición se manifiesta que le merecen los mayores respetos los intereses del pequeño propietario y del modesto industrial.

En su segundo artículo dicta reglas para el ingreso de las cantidades producto de toda clase de ventas en los establecimientos industriales, ordenando que los dueños de los establecimientos, incluidas las panaderías, chocolaterías, etc., se harán cargo de sus casas y sus obreros nombrarán un delegado encargado de intervenir en todas, absolutamente todas las operaciones que en dicho decreto se designan.

Como estimamos que en ese decreto se incluyen nuestra cinco confiterías llanenses, cuya fama es general, sentimos cierto placer al pensar cómo en nuestra ya lejana niñez, que los «peques» de esta villa se proponen disfrutar de sus sabrosos pasteles, riquísimas confituras y agradables caramelo.

El viernes, 26 del actual, a las tres de la tarde, celebrará en su domicilio social de Llanes, el Partido de Izquierda Republicana asamblea general, para designar los tres afiliados que, según reciente disposición, deben formar parte del Consejo municipal de Llanes.

a las siete y media: Pedro Vara, Agustín Rosado, Vicente Cobo, Antolín Fernández, Jesús Hernández, Angel Medrano, de Torres; Vicente Castañeda, Jenaro Asia, Manuel Fernández y Manuel Méndez, de Torrelavega.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Se convoca a todos los militantes de esta Juventud para la asamblea extraordinaria que se celebrará el próximo domingo, día 28, a las nueve de la mañana en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, en el Gran Cinema, con el siguiente orden del día: Gestión del Comité, dar a conocer un escrito del Frente Popular de Izquierdas para informar a la Comisión de Agricultura de esta localidad sobre el mismo, y una solicitud de los Pioneros rojos pidiendo bandera.—El secretario general, C. Peláez.

CASA CAMPESINA DE TORRELAVEGA (U. G. T.)

A partir de hoy, jueves, 25 del actual, se procederá al reparto de plenos a los números 136 al 174, inclusive, y del 480 al 509.

Asimismo se repartirá a dos kilos de maíz por socio, del número 1 al 509. La Comisión.

PERDIDA

De la cartilla de racionamiento número 286, a nombre de Anacleto Manuél Villamea, correspondiente al distrito segundo.

Se ruega al que la haya encontrado la entregue en el Comité de Control de dependientes de Comercio, en el Frente Popular, o en la rojería Manuél.

CUERPO DE BOMBEROS

Retén para hoy, jueves: Capatéz, Manuel Barreda; bomberos, Ramón Meana, Donato San Emeterio, Federico Gómez, Miguel González y Ramón Barreda, y un corneta.

CONFERENCIA PARA EL DOMINGO

—Nos comunican los jóvenes de la F. U. E. que el próximo domingo, día 28, a las once de la mañana, dará una interesante conferencia en el local de esa Federación el culto presidente de la Biblioteca Popular de esta ciudad, ciudadano Gabino Teira, desarrollando el atractivo tema «El 1898».

No dudamos, compañeros de la F. U. E., que vuestro local sea pequeño para contener a la gente que vaya a escuchar la autorizada palabra del ciudadano Teira.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO

SECCION DE TORRELAVEGA.—Se hace saber a todos los compañeros sindicados en este organismo que los pagos pueden efectuarse, en la nueva Secretaría, los lunes, martes y viernes, durante las horas de siete a ocho y media de la noche.

Han de tener muy en cuenta que el cobro de las respectivas mensualidades ha de hacerse por mes adelantado. El contador.

AVISO
A LOS GREMIOS DE CAFES Y BARES DE 1.ª, CAFES Y BARES ECONOMICOS, MIXTOS Y VINOS POR MENOR
 Pendientes de recibir una pequeña partida de licores, invitamos a estos gremios a que desde esta fecha, hasta el 25 del corriente, nos manden relación de sus socios y aun de los que no lo sean, que estén en dicha categoría, para poder llegar a una distribución equitativa.
 Advertimos a todos los interesados que se abstengan de hacer visitas o consultas individuales, pues aparte de no conseguir nada, entorpecerán la distribución, según normas de la Junta Provincial de Abastecimientos, en cuanto se refiera a reparto y precios de los artículos.
 Las fechas de reparto se anunciarán oportunamente.
VIUDA DE C. PASCUAL - RAMON HAYA

A las Comisiones gestoras municipales se ha enviado una nota para que manifiesten las campanas que posean procedentes de iglesias y capillas, con el fin de ser recogidas y fundidas con destino a lo que convenga al Frente Popular.

Se ha prorrogado hasta el día 31 del actual la matrícula oficial en los Institutos de Segunda Enseñanza de la provincia.

Han sido elevadas las tarifas postales que rigen actualmente, a partir del 1 de abril próximo.

La correspondencia que salga de las provincias de Asturias y León será factada con arreglo a dichas tarifas, costando la primera fracción de las cartas sesenta céntimos.

En la misma proporción se elevan los demás objetos que circulan por correo.

Cumpliendo disposiciones del Ministerio de Agricultura del Gobierno central, se han dictado por la Consejería provincial normas sobre la cobranza de las rentas de fincas rústicas pertenecientes a hacendados o personas consideradas como tales.

Quedan anuladas cuantas disposiciones dictó la Consejería de Agricultura, y, por lo tanto, mientras no se disponga lo contrario, los campesinos llevadores de fincas rústicas pertenecientes a elementos declarados o propuestos como hacendados, no vienen obligados a hacer efectiva renta alguna de dichas fincas.

Quiénes hayan cobrado tales ren-

Ayuntamiento de Reocín.

El sábado próximo, día 27 del actual, se reanuda el antiguo mercado de Puente San Miguel, de este término municipal de Reocín, que se celebrará todos los sábados de cada semana, en el sitio de La Robleda, donde se pondrá a la venta toda clase de ganado vacuno, lanar, cabrío y de cerda, aves de corral, huevos, hortalizas y demás productos de la tierra.

Vecinos de Reocín y demás pueblos limítrofes y, en general, de la provincia de Santander: Acudid a este mercado semanal de Puente San Miguel, donde vuestros productos adquirirán su valor.

Reocín, a 23 de marzo de 1937.—El alcalde, Anorés Mira.

Reocín, a 23 de marzo de 1937.—El alcalde, Anorés Mira.

Reocín, a 23 de marzo de 1937.—El alcalde, Anorés Mira.

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada Hospedaje Santa Clara, 7. Cuarto Teléfono 2389.

UN RELOJ «JULKIN» es el mejor regalo. San Francisco, 18.

VISITACION F. TOLOSA Profesora en partos. Super-numeraria de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad. Masajista. Florida, 7. cuarto.

ACADEMIA de Corte y Confección. por profesora titular da Garantizase enseñanza dentro plazo cuatro meses con derecho hacerse ropa Ofrecese lecciones particulares. Segismundo Moret, 2. primero izquierda.

BOINAS ELOSEGUI (Tolosa). Las vende la Serrería Casa Herrero, San Francisco, 22.

INSTITUTO CORTE-CONFECCION. Enseñanza profesional. Clases generales, grupos, individuales, nocturnas. Curso extrarrápido. Enseñanza a domicilio. Hernán Cortés, 8. Teléfono 3508.

CLASES PARTICULARES. Profesor muchos años de práctica. Informes: Arcille-ro, 2 (tienda).

LEÑA para cocinas y calefacción. «El Volcán», Daoiz y Velarde, 25.

VENDO azulejo y dos balcones hierro. Bar Ramales, Peña Herboza.

VENDO GALLINAS, «Leghorn», blancas, plena puesta. Informa, Avícola Montañesa, Los Corrales de Buelna

VENDO CANARIOS FLAUTA, raza superior, excelentes cantores. Canarias de confianza para criar. Rubio, 12, cuarto izquierda.

DESEO piso, amueblado, pequeño, para poca familia. Envíen ofertas escribiendo a S. A., esta Administración.

ASERRIN. Vendo, por sacos. Almacén de maderas. Calle de Daoiz y Velarde, número 25.

SE NECESITA oficiala de camisería. Informarán, Ruamayor, 14, entresuelo.

VENDO muebles comedor, caoba; armarios, colchones lana, etc. Reganche, 7, segundo izquierda, de tres a siete tarde.

ALQUILO habitaciones amuebladas, con derecho cocina o solo dormir. Informes, periódico.

ADELFA PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMPARAZADAS. Consulta de 9 a 6. Concordia, 19. 4.º tel. 2254

EL DILUVIO Cerveza, bebida de la Plaza Nueva. Caña buena legítima de la Habana. Manzanillo de M. Argüeso, etc.

LAS MIL Y UNA TARDES

Lo que les pidió a los médicos el heroico Chapaieff.

—Va usted a enterarse ahora mismo del argumento de una película interesantísima... Pasa en Rusia, al norte del mar Caspio, en plena guerra civil, en los años 1917, 1918 y 1919.

—[Los rojos y los blancos... Al fin, triunfaron los rojos... En España, los presbiteros decían en las aldeas que era un pecado mortal leer las noticias de esa guerra... Ya ve usted... Durante muchos años, en la calle de Colón, esquina a la de la Lealtad, las Rojas se dedicaron a vender anzuelos, cohetes y chumbaos, y ningún presbitero se metió con ellas...]

—Chapaieff era un campesino superdotado de unas admirables condiciones de carácter militar...]

—Bueno... Pero que le conste a usted que en Rusia, en el arte cinematográfico, se hila muy de gado... A Sergio Eisenstein, el más famoso de los directores pellicólicos rusos, se le acusa de haber cometido una herejía máxima, porque en una película en la que ha trabajado un par de años y que ha costado dos millones de rublos, ha confundido la lucha de clases con la lucha entre el bien y el mal... Ha sido prohibida la exhibición de esa cinta.

—Eso no tiene nada que ver... Por tanto, no se ponga usted las gafas... Chapaieff llega a ser nada menos que comandante del ejército rojo. Aviva el entusiasmo de sus hombres y hace huir a los blancos... Chapaieff es valiente, es invencible, posee el don de encender el entusiasmo bélico; pero de sí mismo no se preocupa ni pizca... El comisario Furmanoff le dice que se oculte de su aspecto exterior, porque anda muy mal traído... La cara, a Chapaieff, se la lava de vez en cuando la nieve... Y si no nieva, le llaman los guasones «Carasucia». Cosa que no le molesta.

—Comprendido... Si a Chapaieff le elogiaban, por su intrépido valor, diría bruscamente: «No me gusta que me den jабón, porque no lo necesito para nada.»

—En una ocasión, el invencible Chapaieff les exigió a unos médicos que le diesen un certificado, para que pudiese en las Escuelas militares que esta Juventud tiene montadas para instruir a los jóvenes en el manejo de las armas.

Locales de inscripción:
 Juventud Socialista Unificada, Gran Avenida de Rusia, 16.
 Federación Cultural Deportiva Obrera, Puente, 3, primero.
 Federación Universitaria Escolar, Hernán Cortés, 7, primero.
 Juventudes Libertarias, Menéndez y Pelayo, 12, chalet.

Las horas de inscripción son de seis de la tarde a nueve de la noche. El Comité local.

—Pues le advierto a usted que el heroico Chapaieff no iba del todo descomulgado... Porque no hay ni un solo campesino que no posea unos cuantos remedios para toda clase de enfermedades... Las gentes del campo conocen las virtudes de las plantas medicinales... Receta de un aldeano para curar la sordera... «Se hace hervir flor de saúco. Sesenta gramos de flor por litro de agua. Se tapa la cafetera con un embudo y se aplica el oído encima, para recibir el vapor. Después se hace una bola de algodón, empapada de tintura de yodo, y se introduce en el oído. Y desaparece la sordera...»

—En estos tiempos, en que tanto hace sufrir lo que se oye, eso de ser sordo como una tapia, resulta muy conveniente, como lo de no ver más allá de las narices... Ojos que no ven, corazón que no siente... Y a palabras necias, oídos sordos... Sigamos con el argumento de la película rusa... Algunos de los soldados de Chapaieff no se distinguen por su disciplina. Y cuando entran en los pueblos, se apoderan de las cosas ajenas. Y dicen los campesinos: «Esto es un callejón sin salida. Llegaron los blancos y se llevaron nuestras cosas. Vienen ahora los rojos y nos quitan lo poco que nos quedaba... Los soldados del destacamento de Zizareff son los más aficionados a apoderarse de lo ajeno sin el permiso de su dueño. Y el comisario Furmanoff obliga a Zizareff a ordenar a sus soldados que devuelvan inmediatamente todo lo que les han quitado a los campesinos...» También esto sucede en la película...

—[La guerra es la guerra, López! —Un día, los blancos, que odian a Chapaieff, logran herirle, en un ataque nocturno. Y Chapaieff, ante el temor de caer en manos del enemigo, se arroja al río y perece ahogado... ¡Antes la muerte que la miseria!... No ve el heroico Chapaieff que se acercan los refuerzos rojos, intrépidos, victoriosos, en su formidable empuje... A hombres como Chapaieff, no hay enemigo que les asuste...]

—No me choca que creyese el heroico Chapaieff que los campesinos están perfectamente capacitados para curar las enfermedades... Porque algunos de los males que ahora está sufriendo nuestra amada Madre España, los campesinos los curarán, con su fecundo trabajo... Puesto que se nos han colado en España unos invasores que se dedican principalmente a robar, con el tácito consentimiento de las grandes naciones democráticas, creo que es oportuno que nos acordemos de un eficaz remedio campesino, contra la gripe y contra el tifus, y hasta contra el cólera morbo asiático; remedio que tiene cierta relación con los modernos procedimientos bélicos de quienes atacan a una de persona y huyen a una de caballo... Ese remedio eficazísimo se titula «el vinagre de los cuatro ladrones».

—Conste que sé la receta... Trescientos gramos de ajo bien molido. Diez gramos de alcanfor, molido también. Treinta gramos de extremidades de romero seco. Trescientos gramos de vinagre destilado... Todas las mañanas, al salir de casa, se empapa la nariz con ese vinagre, y no habrá que temer ni al tifus ni a la gripe.

—¿Y qué me dice usted de la hierba luisa?... Sus flores exhalan un olor suave y penetrante... Esta planta maravillosa disipa los dolores nerviosos y la melancolía, y hace desaparecer los mareos, los vértigos, los desfallecimientos. Fortifica los nervios, alegra al triste y facilita la digestión lenta y difícil... Los campesinos rusos toman con frecuencia el té, hervido en el samovar, que es una especie de tetera que tiene su hornillito para calentar el agua... Las familias campesinas montañesas debieran tener en casa una tetera rusa, un samovar, para tomar con frecuencia la salutar infusión de hierba luisa.

—¿Y qué me dice usted de los berros?... La gente los desdén... Pero esa planta herbácea que crece a la orilla de las fuentes, posee unas admirables propiedades demorativas, diuréticas, fortificantes... Excita el apetito, y contiene yodo, hierro y fosfatos... Quien padezca de las encías, que masque hojas de berro... Algunos físicos se curaron radicalmente bebiendo, por las mañanas, jugo de berros... ¡En el campo es donde están los remedios de todos los males!... En las capitales no existe la hierba buena... Solo existe la hierba mala... ¡La que nos trajo a situación tan crítica!... ¡La maldita política!...

COMISIONES

Comisión provincial pro «Komsomol».

Donativos entregados a esta Comisión para la construcción de un nuevo «Komsomol»:
 Suma anterior, 43.214 pesetas.
 Batallón «Bruno Alonso», número 120, 1.310 pesetas; Luis Güemes, 5; Luis Trueba, 5; batallón 107: oficiales y suboficiales, 89,79; plana mayor, 155,50; primera compañía, 479; segunda compañía, 533; tercera compañía, 544,50; cuarta compañía, 498; compañía de ametralladoras, 338,50; agregados, 115; comandante jefe, 15; Manuel Galán, 5; «El Proletario», 1.234; Marcarlo Gómez, 25; Sociedad de Oficios Varios de Peñacastillo, 100; Abelardo Martínez, 25; Trabajadores de la Tierra, «Belleza y Producción», 200; A. T. M., 5; Félix Presmanes, 5; grupo «García Morales», de Cartes, 200; grupo mixto de Artillería de Reocín, 115; Izquierda Republicana de Berranga, 70; grupo «Capitán Vlardeux», 238,50; recaudado por Manuela Solana y Marina Escalona en la fábrica de tabacos, 170,50; Inocencio Martínez, 5; Comité local de Polanco, S. R. I., grupo «Pasionaria», 316,50; Fidel Fernández, 10; Pablo Hernández, 5; Ciro Valledillo, 10; Antonio Abascal, 400; Sindicato Agrícola de Val de San Vicente, 140; Partido Comunista de Selaya, 35,75; Radio Este del Partido Comunista, 25; Juventud Comunista de Los Corrales, 165; Gregorio González, 5; Jesús Gutiérrez, 5; Baldomero Quevedo, función Cine Molledo, 127; Joaquín Ramo, 5; obreros de la Cristalería de Arja, 3.500.

Total, 54.467,54 pesetas.

Las entregas deberán hacerse en la Gran Avenida de Rusia, 17, entresuelo (antes Paseo de Pereda).

BUZON DE CAMPANA

Se encuentran sin novedad.

(Noticias del día 21.)

Los marineros del batallón 129 Víctor Gutiérrez, José Terán y Ramón Lanza, de Las Presas; Julián Llanillo, Javier Bolado y Fermín Cifrián, de Gajano; Antonio Arnuero, Celedonio Benito y Nicolás González, de Astillero, y Jesús Beña, Agustín Llama, Enrique Angulo y Manuel Revilla, de Ponteso.

—El sargento León Fernández, el cabo Mariano Soler y los soldados Gerardo Fernández, Santiago González, Abel González, Pedro Pérez, Luciano Collado, Abel Santander, Manuel Sánchez, Manuel Górriz, Manuel Sampedro, Juan García, Aquilino Trueba, Francisco Cano, Gregorio Perales e Isidro Rocafí.

—El sargento José Pérez, los cabos Casimiro Martínez, Segundo Mantecón y Doroteo Gómez y los soldados Ángel Sanclirán, Leonardo Martín, Román Castillo, Luis Leal, Frutos Salomón, Manuel Ortiz, Amado Ortiz, José Posadas, Primitivo Rodríguez, Sabarino Maza, Paulino Gómez, Aurelio Martínez, Lorenzo Ibáñez, Pedro Gómez, Nemesio Díaz, José González, Francisco López, Francisco Dosal, Manuel Revuelta, Benjamin Real, Lidro Helguera, Damián Saldamando, Manuel Bolado, Gonzalo Gutiérrez, Segundo Polanco, Antonio Castro, Ricardo Núñez, Juan Fernández, Santos Bolado, Valentín Bóo, Eutiquio López, Petronilo Fuentes y Domingo Oyandía.

—Los artilleros de la primera sección, primera batería de montaña, sargento Eugenio Iurbe, cabos Nemesio Ortiz y Vicente Vejo y los soldados José Díez, Agustín Barquín, Secundino Fernández, Aurelio Abascal, Enrique Castillo, Jerónimo Pérez, Aurelio Fernández y Ángel Ruiz.

Los milicianos Ceferino Franco, Valeriano Bartoli, Mariano Redondo, José Villate, Epifanio Gil, Juan José Bolado, Carlos Lozano y Satorio Sárraga.

—Los milicianos Julián López, Rafael Velasco, Antonio Gómez, Félix Gastiároz, Andrés Rodríguez, Enrique Ruiz, José Manuel González, José González, Manuel González Coquilla y José Manuel García.

VAPORES CORREOS FRANCESES
Línea Habana-Veracruz
 Salida, el 21 de abril. Vapor
MEXIQUE
 LINEA HAVRE-NEW YORK
 UNA SALIDA SEMANAL
 Para informes: VIAL HIJOS
 MUELLE, 25 - Teléf. 1058 - SANTANDER

IMPERATIVOS DE LA HORA

PODERES CLANDESTINOS

El imperialismo económico es una fuerte condensación de los omnipotentes poderes clandestinos e irresponsables que sojuzgan la voluntad de los pueblos, expolian su riqueza y les imponen, en pleno régimen democrático, onerosas servidumbres medievales.

El imperialismo económico centra en sí y agrava en todos los aspectos, los abusos, coruptelas y errores característicos del sistema capitalista. Es, además, un instrumento de coacción, de intimidación y de opresión que el capitalismo utiliza para prolongar su artificiosa existencia y seguir disfrutando las ventajas de un dominio que, por haber entrado en la fase final de su definitivo desplome, se mantiene por las solas virtualidades de la fuerza y se ejerce con el más absoluto menosprecio del derecho y de las conveniencias populares.

El imperialismo económico plantea todos sus problemas en el área que limitan: por un lado, las prolijas y sistemáticas intervenciones estatales, y por el otro, las exigencias imperativas que dicta a los pueblos, por boca de los explotadores de la necesidad ajena, ese principio absurdo e irrealizable de «bastarse a sí mismos». Pero como enfocados así los problemas no tienen solución normal posible, el imperialismo económico, tan expeditivo como fábito de escrúpulos, los resuelve, en última instancia, por la franca violencia. De aquí, que sus actividades más características y remarcables se concreten en la lucha arancelaria, para defensa de los mercados propios y conquista de los ajenos, y en la guerra campal, para conseguir expansiones territoriales y asegurar, en beneficio de los grandes negociantes de la metrópoli, colonias explotables y abastecimientos de primeras materias.

El imperialismo económico, farsa científica inventada para disfrazar las viejas tiranías absolutistas, no ejerce otro poder—pese a la fanfarria espectacular de algunos histriones metidos a dictadores—que el poder precario, delegado e intervenido que, con su cuenta y razón, por supuesto, autorizan las castas monopolizadoras de las finanzas y dispensadoras del crédito. Si se cree lo contrario, es porque las gentes, al margen de estas trascendentales cuestiones, se suggestionan y extravían con gran facilidad por las apariencias. Pero la verdad, sin embargo, es que esos graves, solemnes y ceremoniosos personajes, que entre una turba de diplomáticos, expertos, observadores, especialistas y técnicos de todas las disciplinas, se ufanan de inspirar y dirigir la política internacional, no son otra cosa que muñecos grotescos de un retablo trágico, cuyos hilos manejan a su antojo, desde la irresponsabilidad de los Consejos de Administración, los trescientos hombres que, según la tercera observación del profesor Jaffé, se conocen entre sí, forman una oligarquía más cerrada que la de Venecia y conducen la historia económica del mundo.

El imperialismo económico, cualesquiera que sean sus externas modalidades políticas y sus ordenaciones sociales, es incompatible con la justicia, con la libertad y con el orden, y consubstancial con el despotismo, con el aislamiento y con la miseria en sus formas más lamenantes y depauperadoras. Quien lo dude, se convencerá con sólo contemplar y analizar su obra.

El imperialismo económico, sofocando en todos los órdenes el ritmo acelerado del progreso y desnaturalizando sus más estimables virtualidades, ha conseguido galvanizar las grandes fuerzas de reacción que en estos instantes sacuden con violencia inusitada, precursora de una apocalíptica catástrofe histórica, la vida de todas las naciones del planeta.

El nacionalismo económico, ingeniero teratológico del latrocinio plutocrático, prisionero de las poderosas sociedades anónimas, de los grandes «trusts» y de los «cartells» internacionales, se ha dejado seducir y extraviar por delirios de hegemonía ecuménica y aspira a ejercerla. Nada menos. Quiere imponer su ley a todos los países, y no ahorrará violencias para conseguirlo. Los fueros de la justicia, los postulados de la libertad, los imperativos del derecho de gentes y la obligatoriedad de los pactos, tratados y convenciones, no serán obstáculos bastantes a impedirlo. No hay negocio más reproductivo que la explotación de la miseria, ni procedimiento más eficaz para provocarla y difundirla que la explotación de la fuerza.

Nuestra bandera.

La bandera tricolor, la enseña de la República, es, y en todo momento debe ser, la única que en la hora del combate enarbore con coraje y orgullo el ejército del pueblo. El emblema rojo, amarillo y morado, tremolador victorioso en todas las posiciones tomadas al fascismo vil. Ella será en el decidido afán de honrarla, la que una en fraternal abrazo e indestructible frente de lucha y trabajo al pueblo español. Que bajo sus pliegues gloriosos palpiten en encendidas ansias vindicativas y liberadoras, todos los afanes y anhelos de los antifascistas españoles.

Rojo, amarillo y morado son los colores de la bandera de la República Española, a la que todos los ciudadanos españoles tenemos el sacrosanto deber de enaltecer.

diría que las feroces contiendas comerciales en el campo arancelario y su inevitable secuela la guerra en los campos de batalla. Todo conspira a su estallido. Sin otras finalidades que las finalidades bélicas, se suscriben a diario empréstitos cifrados en cantidades de volumen astronómico. Las naciones se arruinan en la ardua tarea de dar cima a las empresas de un continuo rearme. Las especulaciones bursátiles, sobre todo las que se hacen en torno a los valores de las industrias de guerra o con ellas relacionadas, adquieren grados de actividad irritable. Y el mundo entero—la afirmación ha dejado de ser una frase para convertirse en desoladora verdad—es un vastísimo cuartel donde se educan, se adiestran y disciplinan hordas de nuevos bárbaros, con psicología de plara de ungulados, a cuyo empuje perecerá aplastada la fastuosa civilización contemporánea.

Por una serie de causas de orden interior, harto conocidas e íntimamente relacionadas con situaciones especiales de esa malvada política internacional, cuyos impulsos y directrices regulan y señalan las rampantes oligarquías monopolizadoras del crédito, árbitras de la producción, dueñas del transporte y dispensadoras del consumo, España es en estos momentos víctima propiciatoria del imperialismo económico y de sus serviles edecanes los gobernantes de las mal llamadas grandes democracias europeas. Espera, codicioso, hacerla su presa. Para ello cuenta aquí con la vergonzosa solidaridad de banqueros ladrones, de clérigos trabucaires con intrasigencia cerril, de aristócratas crapulosos, ignorantes y entrapados y, lo que no podía falta en este alarde público de indignidades antipatrióticas, con la ayuda de unos cuantos generalotes mal nacidos que han rebasado la marca histórica de la cobardía, de la traición y del deshonor.

Pero ni así, con tantas asistencias, se realizarán tan criminales desgracias. Lo impedirá el pueblo heroico alzado en armas. Ya lo está impidiendo. Los mercenarios del histrionismo italiano lo certificarán si se les pregunta. La facción de nacionales sublevados y las cuadrillas de facinerosos salvajes, semisalvajes y civilizados, traídos a nuestro país por los que Pérez Triana, en el prólogo a «La Grande Ilusión», de Norman Angell, llamó amalhecheros de alto bordo que asaltan a la humanidad en el camino real de las centurias que pasan, han empezado a paladear las hieles de una derrota que no ha de tardar en ser total y definitiva. Ni ellos mismos lo dudan ya. Saben que los defensores de la República, leales a su legítimo Gobierno, harán honor a un rico patrimonio histórico que se valoriza, hasta alcanzar las más augustas cimas del heroísmo y del sacrificio, en luchas por la libertad y la independencia. Saben más. Saben, por haberlo aprendido en los ocho meses de guerra, que la victoria del pueblo, ya inevitable, significa, entre otras muchas cosas, el exterminio de todos los tiránicos poderes clandestinos que le esclavizan la liberación digna de España y el triunfo de las ideas redentoras, que constituyen el decálogo de una nueva organización social y económica más justa y, por lo tanto, más feliz, pacífica y progresiva.

Jesús VIVENTE PEREZ

Frente Popular Provincial.

En reunión celebrada por este Comité provincial del Frente Popular, el pasado día 20 del actual, fué aprobada una reorganización del mismo a propuesta de una de sus representaciones, con vistas a una mayor eficiencia en su labor y siempre conservando su peculiar misión política de órgano de relación inter-partidos para procurar, en todo instante, coadyuvar al cumplimiento de los disposiciones del Gobierno legítimo de la República y a la mejor armonía y cordialidad, más necesaria aún que nunca en estos críticos momentos, entre todos los partidos políticos y organizaciones sindicales que lo integran.

La nueva estructuración del Frente Popular Provincial, en síntesis, será la siguiente: Funcionará un llamado Pleno semanalmente, al que asistirán representantes por cada partido u organización sindical. La Comisión Ejecutiva la compondrá solamente un representante de cada partido o sindical, reuniéndose tres días a la semana. Además, del seno de la Ejecutiva se ha formado una Comisión permanente integrada por su presidente, vicepresidente y secretario general.

Las personas y representaciones que forman la actual Comisión Ejecutiva son las siguientes:

Presidente: V. Rivera Tovar (Izquierda Republicana).
Vicepresidente: Agustín Chaperó (C. N. T.).
Secretario general: Francisco Noré, provisionalmente (U. G. T.).
Vocales: Laureano Miranda (Unión Republicana).

Sin designar (Partido Socialista).
Antonio Cubas Iriar (F. A. I.).
Antonio Fernández Argüelles (Partido Federal).
Manuel Benavides (Comunista).
Julio Sollet (Juventudes Unificadas).



DEL HOMENAJE A MÉJICO. — El cónsul de Méjico en esta provincia, señor Nájera, con el representante del delegado del Gobierno, señor Benito; el alcalde de Gijón, Avelino González Mallada; consejero de Exterior, Manuel Ramos, y la Comisión de la Federación Comarcal Montañesa, organizadora del espléndido acto en el Teatro Pereda. (Fotos Samot.)

DEL HOMENAJE A MÉJICO

Unas notables cuartillas del delegado del Gobierno.

En la función homenaje a Méjico, celebrada en el Teatro Pereda, se leyeron las siguientes e interesantes cuartillas del delegado del Gobierno:

«Ciudadanos: Saben los organizadores de este homenaje con qué entusiasmo acogí la idea de su celebración, qué viva satisfacción íntima me produjo el hecho de que Santander se dispusiera a dar una expresión concreta y visible a ese hondo sentimiento de gratitud a Méjico, que ha echado tan firmes raíces en el corazón de todos los montañeses, de todos los españoles.

Sabe también mi ilustre amigo el cónsul de Méjico, señor Nájera, cuán grande es mi simpatía personal por quien, como él, ostenta la, en estos momentos, más honrosa representación, ante los ojos de los españoles, de una nación hermana, y lo hace, caballero y noble, con un tacto, un acierto y una afección por nuestras amarguras y una compenetración con nuestros anhelos y nuestros ideales, que le enaltecen a él tanto como dan prestigio a su cargo, que, moralmente, tiene para todos nosotros tono y categoría de Embajada.

Y vosotros, camaradas, que habéis venido al teatro siguiendo un impulso irrefrenable, salido del alma, y sois ahora, en esta reunión, un trozo vivo y palpante de la España democrática, una representación plástica de todo nuestro país, algo así como los comisionados de una manifestación gigantesca que espiritualmente forma en estos momentos la nación hispana; sabéis vosotros, camaradas, asimismo, porque lo he hecho público en todas las ocasiones en que la discreción lo ha permitido, cual es mi devoción por la gloriosa República, avanzada del pensamiento hispánico en América.

Y sabiendo esto, uno y otros, comprenderéis todos cuánto dolor me habrá costado reprimir el vehemente deseo de acudir aquí y confiar a unas cuartillas, que más gustosamente hubiera dejado que se expandiera verbalmente, calentando mis palabras, poniéndolas al rojo blanco, al mezclarlas con el fuego de mi gratitud y de mi amor a Méjico.

Pero esta satisfacción de la asistencia personal me la vea un deber, tal vez, el deber más grato para mí. Porque en estos instantes estoy sirviendo a Méjico—que es tanto como decir que sirvo a la causa—, y ese servicio ha de ser para lograr que uno de los mil ejemplos de la generosidad mejicana tenga eficacia plena; que en los puestos de responsabilidad, el meridiano lleva un adelanto al del público y las horas de la alegría sientan antes; pero suenan muchísimo más pronto esas horas interminables de la vigilancia, la inquietud y la zozobra.

Méjico, camaradas; Méjico, montañeses; Méjico, españoles de todas las regiones, es la noble nación hermana que nos ayuda solícita y cordial en los momentos de penuria y aflicción, haciéndolo con una hidalgua, con una gentileza, con un desbordamiento de amor y con una sensibilidad tan exquisita, que tiene más de abnegación maternal que de cariño de hermano.

Se desvive por nosotros, se pone gallardamente en primera fila al lado de nosotros, se arriesga por nosotros y oculta su esforzado rasgo de valor diciéndonos: ¡Si es que cumplo un deber de pueblo democrático; si es que combato tanto por mí como por vosotros!

que es un pueblo democrata de veras, celoso amante de la independencia de justicia, de veras, viril y valeroso de veras, y enamorado de la justicia hasta el quiotismo, de veras; en suma, de sangre y estirpe hispánica de veras, no tiene otras resonancias y nos da la sensación—aguda, fría, hiriente sensación—de dolorosas e incomprendibles deserciones, y nos angustia, porque nos hace ver nuestro aislamiento.

De las democracias europeas, una sola ha cumplido con su deber y nos ha amparado, nos ha defendido, nos ha ayudado con una efusividad que cientos de generaciones españolas no le agradecerán bastante. ¡Y esa democracia de veras, ese pueblo que pone acordes sus ideas y sus actos, es de sangre eslava! Ese gran pueblo a quien su gesta revolucionaria en 1917 y su gesta de ayuda a España en la lucha contra la apocalíptica bestia fascista en 1936, le han abierto las puertas de la inmortalidad, es la lejana Rusia.

Las restantes naciones europeas han callado, y aquellas más obligadas a la solidaridad, por ser democracias y por estar íntimamente ligadas a nosotros por razones de historia, de geografía y de economía, por vínculos afectivos, por lazos de vecindad, por razón de ideas y por causa de intereses materiales, esas han hecho algo peor que callar, porque no han permanecido como espectadores fríos y sin corazón de una contienda desigual, sino que nos han inferido el agravio de dar beligerancia a los insurgentes y dársele cuando traían feroces tropas coloniales a la metrópoli, y cuando han abierto las puertas de la nación a las bárbaras hordas extranjeras, y al decir bárbaras hordas extranjeras lo digo muy alto, lo digo a gritos, porque más fuertes que este calificativo mío tienen que sonar en la conciencia universal los gritos desgarradores de los niños y de las mujeres asesinadas por la aviación alemana y de los prisioneros y la población civil de retaguardia, a quienes los generales italianos mandan «inmovilizar» en las órdenes que se han cogido a los jefes y oficiales que les hemos apresado.

Y de las naciones americanas, de esos países americanos a quienes España, no sólo parió a la civilización, sino que les ha dado el espíritu, Méjico, Méjico, Méjico, el Méjico que, si luchó por su independencia y la conquistó, ha sabido varonilmente defenderla contra el imperialismo europeo encarnado en Maximiliano y contra el imperialismo sajón encarnado en la Casa Blanca.

Avanzada del espíritu hispano, Méjico está permanentemente en la brecha y contra él se estrellan todos los intentos imperialistas de su poderoso vecino, intentos para los cuales, lo que allí es dureza, se trueca en blandura en otros países que, o bien geográfica, o bien política, o bien económicamente, no han sabido conservar erguida la cerviz.

Méjico revolucionario, Méjico democrata, Méjico hermano: España, la España leal, la España madre que ve reproducidas y aún mejoradas en tí sus virtudes hasta la sublimación del sacrosanto quiotismo, eleva hacia tí sus ojos arrasados en lágrimas—que la gratitud que nace el corazón y como sentimiento en el más noble que se conmueve hasta lo más profundo de nuestro ser y sacude las fibras más sensibles—y te bendice.

Yo, en su nombre, con voz velada por la emoción, conduzco ese sentimiento de la gratitud de España, en la única forma posible, con un grito de «VIVA MÉJICO!»

DEL GOBIERNO CIVIL

Son inexactas las imputaciones hechas por algunas autoridades vascas.

El gobernador civil nos recibió ayer a los informadores a la hora acostumbrada.

—He recibido numerosas visitas—nos dijo—, y entre ellas, las más interesantes son las siguientes:

Don Matías Domínguez, juez especial, con quien tuve un cambio de impresiones acerca de la sustanciación de procesos de los que están sujetos al fuero de guerra, para que se disponga lo necesario para la vista inmediata de dichas causas.

Una Comisión de dueños de lanchillas de pesca de Comillas y Suances, que solicitan la devolución de las embarcaciones que fueron requisadas, a fin de dedicarlas a las faenas de pesca.

He hecho la gestión correspondiente cerca del Consejo local para que se

sino que les amamantó para ella y les dió su cultura, sus virtudes y su espíritu. De esos países que no fueron nunca colonias, y que si padecieron males políticos, fueron esos males los mismos que sufría nuestro pueblo, porque los producían el clericalismo, el militarismo, los aristócratas y terratenientes y el despotismo que acababan de arrebatarnos nuestras libertades en los campos de Villalar cuando surgía América a la civilización, y que enemigos del pueblo español a todo lo largo de la historia se han juntado ahora otra vez, y otra vez se han alado al extranjero invasor, en la pretensión de aniquilar definitivamente todo germen de libertad y todo brote de democracia.

De esos países que tienen sangre de nuestra sangre y a quienes el sudor de los trabajadores españoles ha hecho prósperos después de la Independencia; de esos países, digo, sólo Méjico se ha sentido hermano nuestro, y como hermano que es, impetuosamente, sin velos, a plena luz, virilmente se ha lanzado en nuestra ayuda.

Y Méjico también, con ese gesto nobilísimo, se ha abierto, como Rusia, las puertas de la inmortalidad.

Y es que este Méjico que se lanza resueltamente en defensa de los derechos del hombre y en defensa de la democracia, cuando en España se están decidiendo los destinos de la libertad, de la democracia y de la civilización, es el Méjico que, si luchó por su independencia y la conquistó, ha sabido varonilmente defenderla contra el imperialismo europeo encarnado en Maximiliano y contra el imperialismo sajón encarnado en la Casa Blanca.

Avanzada del espíritu hispano, Méjico está permanentemente en la brecha y contra él se estrellan todos los intentos imperialistas de su poderoso vecino, intentos para los cuales, lo que allí es dureza, se trueca en blandura en otros países que, o bien geográfica, o bien política, o bien económicamente, no han sabido conservar erguida la cerviz.

Méjico revolucionario, Méjico democrata, Méjico hermano: España, la España leal, la España madre que ve reproducidas y aún mejoradas en tí sus virtudes hasta la sublimación del sacrosanto quiotismo, eleva hacia tí sus ojos arrasados en lágrimas—que la gratitud que nace el corazón y como sentimiento en el más noble que se conmueve hasta lo más profundo de nuestro ser y sacude las fibras más sensibles—y te bendice.

Yo, en su nombre, con voz velada por la emoción, conduzco ese sentimiento de la gratitud de España, en la única forma posible, con un grito de «VIVA MÉJICO!»

restía de los víveres que más se precisan allí.

Teniendo en cuenta lo razonado de esta indicación y la importancia del problema, he iniciado las gestiones cerca del Gobierno para que se aumente la consignación a Pedrosa.

Una Comisión de las Secciones de la Madera (U. G. T. y C. N. T.), que se quejan de los trabajos que realiza algún personal afecto a departamentos oficiales, con perjuicio de los parados del ramo.

Atendida la queja, procuraré dar solución favorable al asunto.

He recibido los siguientes donativos: De la Asociación de Profesores de Orquesta (U. G. T.), 250 pesetas para la Casa del huérfano del miliciano, y del Frente Popular de Carasa (Voto), 121,45 para el homenaje a la brigada internacional.

Se refirió después el delegado general del Gobierno a las informaciones que han aparecido en varios periódicos bilbaínos de ayer acerca de lo que se presenta por las autoridades de la región, o al menos por los diarios que dicen recoger las manifestaciones de aquéllas, como una incautación que se haya hecho en Santander de las mercancías llegadas en un barco que recientemente ha entrado en nuestro puerto.

—Ese buque—aclará el señor Ruiz Olazarán—venía consignado a la extinguida Comisión de abastecimientos del Norte de España; es decir, que la mercancía ha de ser repartida con arreglo al porcentaje de población que estaba establecido por aquélla, entre Asturias, Euzkadi y Santander.

No es cierto, por lo tanto, que la mercancía viniera consignada a Bilbao y tampoco lo es que el capitán del barco trajera la orden de entrar en el puerto de Bilbao, sino que la que traía era la de entrar en cualquier puerto de la zona leal del Norte, según las circunstancias se lo aconsejaban.

Los manifiestos del buque son testimonio documental de la veracidad de estas afirmaciones y demuestran la inexactitud de la información facilitada a la Prensa bilbaína.

Lamento mucho—añadió el señor Ruiz Olazarán—que esas informaciones inexactas hayan hecho creer a la población civil de Euzkadi que la mercancía que vino en ese buque les ha sido arrebatada por nosotros, y mucho más que se le haya dicho a aquélla que si carecen de pan era por culpa de Santander, con cuyas falsas e imprudentes declaraciones se crea un ambiente de hostilidad absolutamente injustificado.

Son doblemente injustas esas manifestaciones por cuanto que de los barcos que han venido consignados para las tres provincias del Norte desde que comenzó a funcionar la Comisión de abastecimientos aludida, la mayoría entraron y descargaron en el puerto de Bilbao, habiendo tenido en más de una ocasión que desplazarme yo a Bilbao para que la distribución de las mercancías se hiciera como estaba convenido.

Con la entrada de esos buques en Bilbao, resultaba que las operaciones de descarga y luego las de carga se hacían por los obreros de aquel puerto, con lo que tenían trabajo diario, mientras que la paralización era absoluta en los trabajos portuarios de Santander y de Gijón.

Se llegó al caso de que los buques tuvieran que esperar turno en Bilbao para la descarga, y los obreros gijoneses y santanderinos se llevaron semanas enteras sin percibir un solo jornal.

Téngase presente que el puerto que mayores ventajas ofrece para la entrada de barcos cuyas mercancías han de repartirse en el Norte es el de Santander, pues desde aquí es posible mandar los géneros a los otros dos con mayor rapidez y mayores facilidades. Y, sin embargo, ha habido bastantes casos en que la influencia puesta en juego por Bilbao, ha determinado que los buques entraran en aquel puerto y no en el nuestro.

Se ha pretendido ahora alarmar a la población civil vasca diciéndola que si carece de pan es porque nosotros nos hemos quedado con el cargamento del barco. Y a esto, que no es exacto, debo yo poner de relieve que por haber entrado la mayoría de los buques en Bilbao, hemos sufrido aquí retrasos lamentables en el recibo de mercancías y llegamos a estar veintitantos días sin pan, mientras en Bilbao no faltó un solo día.

Por otra parte, el barco, cuya entrada en nuestro puerto ha dado lugar a estas injustas imputaciones de las entidades representativas de Euzkadi, vino con una avería de gran importancia que le hubiera impedido ir a Bilbao, aunque hubiera estado destinado para allí, que, como digo, no estaba.

No hay que decir que nosotros cumplimos estrictamente nuestros compromisos—y buenas pruebas de ello hemos dado—, y que las mercancías que le corresponden a Euzkadi están a su disposición y les serán entregadas sin ningún retraso, pues en demorar el envío no tenemos nosotros el menor interés.

Dicho todo esto, he de añadir que los comisionados que han llegado de Bilbao han comprobado la absoluta veracidad de estas manifestaciones mías y estarán convencidos de la ligereza y la injusticia con que se ha procedido por las autoridades vascas.

R. PRESMANES DENTISTA
Puente, 1 duplicado, principal.